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Псторыя кафедры беларускай літаратуры як асобнага вучэбна- 
навуковага падраздзялення пачынаецца з 4 кастрычніка 1947 года, 
калі згодна загаду № 183 па Магілёўскім дзяржаўным педагагічным 
інстытуце імя І.Д.Папаніна1 (цяпер ~~ Магілёўскі дзяржаўны 
універсітэт імя А.А. Куляшова) яна была выдзелена са складу кафед
ры літаратуры. Загадам № 185 ад 7 кастрычніка таго ж года2 быў 
зацверджаны штат выкладчыкаў. Аднак, як сведчаць дакументьі, пра- 
цаваць самастойна кафедра пачала толькі з 1 снежня 1947 года3.

Першапачаткова асабовы склад кафедры быў невялікі; загадчьі- 
кам (адначасова і дэканам літаратурнага факультэта) быў Мікалай 
Міхайлавіч Пятровіч, які пасля заканчэння асггірантуры пры Інстытуце 
літаратурьі АН БССР з 1933 года, акрамя перыяду Вялікай Айчын- 
най вайны, выкладаў беларускую літаратуру ў гэтым жа Магілёўскім 
педінстытуце; Марыя Андрэеўна Нікіціна, я кая закончыла літфак 
Магілёўскага педінстытута ў 1945 годзе, выконвала абавязкі дацэнта, 
чытала курсы рускага і беларускага фальклору; асістэнт Валянціна 
Рыгораўна Старасотнікава, выпускніца літфака Магілёўскага педін- 
стытута (1946 г.), працуючы асістэнтам, праводзіла спачатку галоў- 
ным чынам практычныя заняткі па гісторыі беларускай літаратурьі, а 
пазней, да пераходу ў 1960 г. на іншае месца працы, чытала і курс 
методыкі выкладання беларускай літаратуры.

Дыпламаваных спецыялістаў вышэйшай кваліфікацыі сярод вьік- 
ладчыкаў кафедры тады яшчэ не было, але яны працавалі над павы- 
шэннем кваліфікацыі. Маладзейшыя выкладчыкі здавалі экзамены 
кандыдацкага мінімуму; загадчык кафедры працаваў над завяршэн- 
нем дысертацьіі.

1 Дзяржаўны архіў Магілёўскай вобласці. " ф. 927, — воп. \.~ адз. зах. 56. — 
л. 290.

2 Там жа. — л. 292. '
1 Там жа. —адз. зах. 70. — л. 66.
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У 1948 — 1949 навучальным годзе Міністэртва асветы пера- 
вяло М.М.Пятровіча на іншую працу, а на яго месца накіравала 
выпускніка аспірантуры пры Інстьпуце мовы, літаратуры і мас- 
тацтва АН БССР Якуба Кірылавіча Усікава. Перайшла на ка
федру рускай літаратуры М.А.Нікіціна. 3  верасня 1949 г. па 
накіраванні таго ж Міністэрства на кафедры пачаў працаваць Аляк- 
садр Антонавіч Макарэвіч. Да таго ён два гады правучыўся ў 
аспірантуры пры Мінскім педагагічным інстытуце і быў адлічаны 
толькі эа тое, што пры пасіупленні не засведчыў у дакументах факт 
знаходжання ў палоне ў час вайны.

Вялікую ролю ў станаўленні кафедры адыграў Я.К.Усікаў. Ен 
працаваў у інстытуце з 1948 і да канца 1995 года, да апошняга дня 
свайго жыцця-

У 1950 г. Я.К.Усікаў абараніў дысертацыю і сгаў першым у гісторыі 
кафедры кандыдатам навук. Ужо напрыканцы 40-х гадоў вызначыў- 
ся галоўны прадмет яго навуковых інтарэсаў: узнікненне і развіцце 
беларускай драматургіі, перш за ўсё камедьгі. I неўзабаве Я.К.Усікаў 
становіцца адным з самых дасведчаных і аўтарытэтных у рэспубліцы 
даследчыкаў азначанай праблемы. Вьінікі яго працы былі выкладзены 
ў манаграфіях “Драматургія Кандрата Крапівы: Нарысы аб станоў- 
чым героі” (1953), “Беларуская камедыя: Ля вытокаў жанру” (1964), 
“Беларуская камедыя” (1973), “Беларуская камедыя: Літаратурна- 
крыгычныя нарысы” (1979), “Андрэй Макаёнак: Нарыс жыцця і 
творчасці” (1984), а таксама ў зборніку літаратурна-крытычных арты- 
кулаў “Грамадзянскае сумленне мастака” (1976).

Апроч таго, пяру Я.К.Усікава належаць раздзелы ў падручніках і 
дапаможніках для студэнтаў ВНУ “Беларуская дзіцячая літаратура” 
(1966), “Беларуская вусна-паэтычная творчасць” (1966), “Псторыя 
беларускай літаратуры. XIX — пачатак X X  ст.” (1981), “Гісторыя 
беларускага тэатра” (1983) і каля сотні артыкулаў і рэцэнзій. Гэта 
быў важкі уклад у развіццё беларускага літаратуразнаўства. Да мерка- 
ванняў Я.К.Усікава прыслухоўваліся і ў асяроддзі даследчыкаў гісшрьгі 
літаратуры, і ў СП БССР, членам якога ён быў з 1951 года.

Слынны навуковец, выдатны выкладчык і чалавек, Я.К.Усікаў з 
1948 па 1976 год практычна пастаянна ўзначальваў кафедру. Нямала 
было зроблена за гэты час у плане павышэння метадычнага ўзроўню 
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правядзення заняткаў. I тут загадчык кафедры, які чьггаў галоўным 
чынам курс гісторыі беларускай літаратуры ад старажытнасці да па- 
чатку X X  стагоддзя ўключна, быў Прыкладам для сваіх калег.

Тады ж распачалася і праца над агульнакафедральнымі тэмамі 
даследаванняў, вынікам якой стаў, у прыватнасці, выхад у свет вучэбнага 
дапаможніка для студэнтаў ВНУ “Беларуская дзіцячая літаратура”
(1966,1980).

Шмат увагі надаваў Я.К.Усікаў падбору і павьшіэнню кваліфікшьгі 
кадраў, якія, як вядома, вырашаюць усе. Шукаў і знаходзіў будучых 
выкладчыкаў не толькі сярод дыпламаваных спецыялістаў вышэйшай 
кваліфікацьгі, але і сярод аспірантаў, найбольш таленавітых настаўнікаў, 
выпускнікоў філалагічнага факультэта. Менавіта ў азначаны перыяд на 
кафедру прыйшлі ААМакарэвіч, М.БЯфімава, М.Р.Міхайлаў, М.П.Лу- 
фераў, В.І.Атрашкевіч, М.В.Няхай, Я.І.Клімуцц, М.М.Караткоў.

Вядомым у рэспубліцы вучоным стаў Аляксандр Антонавіч 
Макарэвіч, які працаваў на кафедры з верасня 1949 года да заўчаснай 
смерці ў перадапошні дзень 1967 года.

А.А.Макарэвіч выкладаў уводзіны ў  літаратуразнаўства, беларускі 
фальклор, гісторыю беларускай дакастрычніцкай літаратуры. У канцьі 
1954 г. ён абараніў дысертацыю на тэму “Сатыра Кандрата Крапівы 
(1922 — 1941 гг.)”, якая стала асновай манаграфіі “Сатыра Кандрата 
Крапівы” (1962). Склаў і выдаў “Карсггкі літара'іураэнаўчы слоўнік” (1963, 
1969). Але галоўным напрамкам навуковай дзейнасці А А. Макарэвіча 
стала даследаванне творчасці Я.Купалы, найперш такой шматграннай 
праблемы, як “творчасць Я.Купалы і фальклор”. Ей прысвечаны манаграфіі 
“Ад песень і думак народных” (1965) і “Фальклорныя магтывы ў драматургіі 
Янкі Купалы” (1969). Апроч таго, гэты даследчык быў аўтарам асобных 
раздзелаў у падручніках і вучэбных дапаможніках для ВНУ рэспублікі 
“Беларуская дзіцячая літаратура” і “Беларуская вуснапаэтычная твор- 
часць” (1966), шматлікіх артыкулаў і рэцэнзій.

У 1961 — 1963 гг. А.А.Макарэвічу давялося выконваць абавязкі 
дэкана філалагічнага факультэта, загадчыка кафедры беларускай літа- 
ратуры. Ен узначальваў бюро секцыі літаратуры і мастаі|тва Магілёў- 
скага абласнога таварыства “Веды”, з 1960 г. быў членам СП БССР.

Адзінаццаць гадоў, з 1955 па 1966 гг., плённа працавала на ка
федры пасля заканчэння аспірантуры пры БДУ Маргарыта Бары-
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саўна Яфімава, адна з пачынальнікаў даследавання гісторьгі беларус
кай дзіцячай літаратуры. Яна першай на кафедры пачала весці заняткі 
па гэтай дысцыпліне. Чьггала таксама курс гісторьіі беларускай са- 
веукай літаратуры, выкладала практыкум па выразным чытанні.

У 1956 г. М.Б.Яфімава абараніла кандыдацкую дысертацыю, а 
пазней выдала манаграфіі “Янка Маўр” (1960) і “Беларуская дзіця- 
чая літаратура” (1965). Яна прымала самы актьіўны ўдзел у падрых- 
тоўцьі вучэбнага дапаможніка для сіудэнтаў В НУ “Беларуская дзіцячая 
літаратура” (1966, 1980), была адным э рэдактараў і аўтарам трох 
раздзелаў гэтага выдання. Апроч таго, апублікавала шэраг артыкулаў. 
3  1966 г. працягвала педагагічную і навуковую дзейнасць у БДУ.

Аутарытэтным даследчыкам гісторыі беларускай савецкай лларатуры, 
перш за ўсё прозы К.Чорнага, бьгў Мікола Пятровіч Луфераў, член 
СП БССР з 1971 года. 1м былі напісаны брашура “Кузьма Чорны” 
(1960) і манаграфія “Проза Кузьмы Чорнага” (1961), раздзелы ў 
кнігах “Праблемы сучаснай беларускай прозы” (1967), “Псторыя бе
ларускай савецкай літаратуры” (1964) і ў падручніку для філалагічных 
факультэтаў педінстытутаў “Псторыя беларускай савецкай літаратуры. 
1917 -  1940” (1981), каля паўсотні артыкулаў.

Станаўленне М.П.Луферава як вучонага і выкладчыка таксама 
звязана з кафедрай беларускай літаратуры Магілёўскага педінстытута, 
на якой ён, быльі выпускнік гэтага інстытута, працаваў пасля закан- 
чэння аспірантуры пры Мінскім педінстытуце з 1954 па 1958 год. 
Тут у 1956 г. М.П.Луфераў абараніў дысертацыю, адсюль перайшоў 
на працу ў Інстьпут літаратуры АН БССР; сюды ж вярнуўся дацэн- 
там і з 1967 па 1975 год чытаў курсы ўводзін у літаратуразнаўства, 
гісторыі беларускай савецкай літаратуры, тэорьгі літаратуры.

Больш за трыццаць гадоў, (з 1962 па 1994) праиавау на кафедры 
заслужаны работнік народнай адукацыі Беларусі, член Саюза 
журналістаў СССР дацэнт Міхаіл Рыгоравіч Міхайлаў. Ен веў курсы 
методыкі выкладання беларускай літаратуры, гісторыі беларускай літа- 
ратуры, беларускай дзіцячай літаратуры. На працягу доўгага часу кіраваў 
правя дзеннем педагагічнай практыкі на рускім і беларускім аддзялен- 
нях філалагічнага факультета. Аказваў дзейсную дапамогу абласному 
інстытуту павышэння кваліфікацыі настаўнікаў.

Асноўным прадметам навуковых даследаванняў М.Р.Міхайлава былі 
методьжа выкладання беларускай літаратуры і беларуская дзіцячая 
8

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



літаратура. Адзін з лепшых у рэспубліцы метадыстаў, ён удзелыгічаў у 
складанні тыпавых вучэбных праграм па гэтых дьісцыплінах. Выдаў 
“Практыкум па методыцы выкладання беларускай літаратуры” (1968, 
1979), быў аўтарам раздзелаў у дапаможніках для студэнтаў ВНУ “Мето- 
дыка выкладання беларускай літаратуры” (1986), “Дзіцячая лп-аратура” 
(1996), а таксама каля сств літарэтурна-крьггычных артыкулаў і рэцэнзій.

3  1974 па 1978 год працаваў на кафедры кандыдат філалагічных 
навук дацэнт Міхаіл Васільевіч Няхай, які пазней стаў выкладчыкам у 
Мінскім інстьггуце культуры. Чытаў курсы ўводзін у літаратуразнаўсгоа, 
гісторьіі беларускай савецкай літаратуры, з 1976 г. загадваў кафе драй, а 
ў 1977 г. стаў і дэканам філалагічнага факультета.

Вялікую ролю ва ўмацаванні навуковага патэнцыялу кафедры адыг- 
раў кандыдат філалагічных навук дацэнт Валерый Іосіфавіч Атрашкевіч. 
Выпускнік філалагічнага факультэта Магілёўскага педагагічнага 
інстьпуга, ён быў размеркаваны на кафедру беларускай мовы. У 1968 г. 
перайшоў на кафедру беларускай літаратуры, дзе і працаваў да заўчас- 
най смерці ў пачатку 1990 года. Выкладаў курсы беларускага фальк- 
лору, гісторыі беларускай савецкай літаратуры, тэорыі літаратуры, 
літаратуры народаў СССР, вёў практьжум па выраэным чытанні.

В.І.Атрашкевіч закончьіў аспірантуру пры Інстытуце літаратуры 
АН БССР, у 1979 г. абараніў дысертацыю. Асноўны прадмет дасле- 
даваня — праблема аўтабіяграфізму ў беларускай мастацкай літаратуры, 
творчасць Я.Коласа, М.Гарэцкага, Ц.Гартнага. Апублікаваў манаграфію 
“Ад прататыпа да вобраза: Праблема аўтабіяірафізму ў беларускай прозе 
20-х гг.” (1984) і каля ста артыкулаў і рэцэнзій.

Таленавіты даследчык і арганізатар, В.І.Атрашкевіч у 1979 г. быў 
абраны загадчыкам кафедры і працаваў на гэтай пасадзе да апошняга 
дня свайго жыцця. За гэты час кафедра па ўсіх паказчьіках стала 
адной з лепшых у інстытуце. Яе вьікладчыкі вялі калектыўнае даследа- 
ванне па тэме “Беларуская літаратура і фальклор”, вынікі якога 
змяшчаліся ў навуковай перыёдыцьі, а таксама прымалі чынньі ўдзел у 
рэалізацьгі сумесных з АН БССР і ВНУ рэспублікі праектаў стварэн- 
ня энцыклапедычных выданняў пяцітомнай “Энцыклапедьгі літаратуры 
і мастгцугва” (1984 — 1987), энцыклапедычнага даведніка “Янка 
Купала” (1986), шасцітомнага энцыклапедычнага даведніка “Беларускія 
пісьменнікі: Біябібліяграфічны слоўнік” (1992 — 1995).
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Разам з тым і ў гэты перыяд вялікая ўвага надавалася навукова- 
метадьічнаму ўзроўню ьаняткаў, падбору кадраў і павышэнню іх 
кваліфікацыі; на кафедры пачалі працаваць ЗА-Суднік, А.М.Макарэвіч, 
С.С.Украінка, П.М.Камкоў.

У 1990 годзе В.І.Атрашкевіча на пасадзе загадчыка кафедры 
змяніў Мікалай Мікалаевіч Караткоў. Варта зазначьіць, што ў той час 
кафедра апынулася ў складаным становішчы. Змена пакаленняў вык- 
ладчыкаў супала з рэзкім, амаль у два разы, ростам вучэбнай нагрузкі. 
Значна павялічыўся кантынгент студэнтаў стацыянара і АЗН бела- 
рускага аддзялення філалагічнага факультэта, была ўведзена дадат- 
ковая спецыяльнасць “Беларуская мова і літаратура” як на рускім 
аддзяленні філфака, так і на педфаку, факультэце замежных моў. 
Курс беларускай літаратуры чытаўся і на факультетах нефілалагічнага 
профілю. Кадраў не хапала, а спадзявацца на іх прыток аднекуль 
“збоку” ва ўмовах таго часу не даводэілася.

Выйсце бачылася ў адным — перанесці цяжар выкладання асноў- 
ных дысцьіплін на найбольш падрыхтаваных членаў кафедры, запра- 
шаць да супрацоўніцтва на ўмовах сумяшчальніцтва дыпламаваных 
спецыялістаў з іншых ВНУ рэспублікі, а таксама лепшых настаўнікаў 
вобласці. А  галоўнае — размяркоўваць на кафедру найбольш здоль- 
ных выпускнікоў і павьпнаць іх кваліфікацыю праз аспірантуру. Так 
і рабілася на працягу многіх гадоў.

У гэты перыяд вельмі істотную дапамогу кафедры аказалі дакта- 
ры філалагічных навук М.М.Мішчанчук і А.М.Ненадавец, кандыда- 
ты філалагічных навук М.П.Кенька, К.Р.Хромчанка. Да кіраўніцтва 
педпрактыкай прыцягваліся метадысты абласнога Інстытута ўдаска- 
налення настаўнікаў Л.С.Кутузава, Л.П.Лазарчык і многія лепшыя 
настаўнікі школ горада. Усё гэта разам з напружанай працай штат
ных выкладчыкаў (найперш — кандыдатаў філалагічных навук, да- 
цэйгаў Я.І.Клімуця і АМ.Макарэвіча, сгаршых выкладчыкаў П.М.Кам- 
кова, С.С.Украінкі, З.А.Суднік) і загадчьжа кафедры дазволіла не 
знізіць навукова-метадычны ўзровень выкладання.

Адначасова вялася падрьіхтоўка маладьіх кадраў. У 90-х гадах на 
кафедру прыйшлі выпусюгікі Магілёўскага педінстьггута М.І.Чмарава, 
С.ІчДаніленка, Т.І.Борбат, Н.М.Лебедзева, І.М.Кульбянкова, АВ.Ша- 
рапава, Ж.С.Церахава, В.І.Караткевіч, В.І.Еўмянькоў. Усе яны пачыналі
Ю
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працаваць выкладчьікамі і здавалі кандыдацкія мінімумы, а потым па- 
вышалі навуковую кваліфікацыю ў мэтавай аспірантуры. Былі прыма- 
цаваны да кафедры і сталі яе рэзервам аспіранты Т. I. Балдышэўская і 
Л.Г.Бараноўская (2000), А.М.Сярова (2002). накіраваныя на вучобу 
ўстановамі народнай адукацыі. Выкарыстоўвалася магчымасць пасы- 
лаць дыпламаваных спецыялістаў у дактарантуру, на стажыроўку.

Паступова становішча з кваліфікацыяй і, адпаведна, з навуковай 
работай змянялася да лепшага. За перьіяд з 1990 па 2003 гг. было 
абаронена чатыры кандыдацкія і адна доктарская дысертацыя.

На мяжы X X  і XXI стст. канчаткова аформіліся асноўныя на- 
прамкі даследаванняў: літаратура і фальклор (Ж.С.Церахава, Т.І.Бал- 
дышэўская, Л.Г.Бараноўская), жанравая і стылёвая сістэма беларускай 
прозы X X  ст. (А.М.Макарэвіч, М.М.Караткоў, І.М.Кульбянкова, 
С.С.Украінка, Т.І.Борбат, АВ.Шарапава, АМ.Сярова), беларуская літа- 
ратура ў кантэксце постмадэрнізму (В.І.Караткевіч), літаратурная ўзае- 
масувязь у славянскіх літаратурах XIX — XX ст. (Я.І.Клімуць, С.І.Да- 
ніленка, М.І.Чмарава, В.І.Еўмянькоў). Вызмачылася агулыіакафедральная 
навуковая тэма “Літаратурны працэс у сучасным навуковым асвятленні”.

Вынікі навуковай працы выкладчыкаў кафедры за перыяд з 1948 
па 2003 гг. прадстаўлены прьіблізна ў 708 публікацьіях, у тым ліку ў 9 
манаграфіях, 1 літаратуразнаўчым слоўніку, 2-х выпусках практьікума, 
111 артьжулах у энцыклапедычных выданнях, 22 раздзелах у падруч- 
ніках для ВНУ, 11 метадычных рэкамендацыях да практычных і семі- 
нарскіх заняткаў, 6 праграмах для ВНУ і школ, 3 вучэбна-метадыч- 
ных дапаможніках і інш.

Традыцьійна супрацоўнічаючы з беларускімі калегамі, выкладчыкі 
кафедры наладжвалі сувязі і з літаратуразнаўцамі Расіі, Украіны, 
Польшчы, Чэхіі. Так, у 1994 — 1996 гг. дацэнт А.М.Макарэвіч 
чытаў лекцыі па гісторьіі беларускай літаратуры на філалагічным фа- 
культэце Уральскага дзяржаўнага універсітэта ў г.Екацярынбурзе, там 
жа была выдадзена яго манаграфія “В разных стилевых течени
ях ...” (1995 г.). У 1998 г. стыпендыятам фонда Ежы Гедройца 
(Парыж) стаў С.І.Даніленка, які прайшоў стажыроўкі ў Варшаўскім 
(1997, 1998) і Беластоцкім (1998) універсітэтах, Інстытуце славістыкі 
Польскай Акадэміі навук (1998). У архівах Прагі ў перьіяд з 1998 па 
2000 гт. працавала М.І.Чмарава, якая даследавала праблему “Бела-
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руская літаратура ў Чэхаславакіі (1920 — 1945)”. Усё часцей вык- 
ладчыкі выступалі з паведамленыямі на міжнародных навуковьіх кан- 
ферэнцыях, у  тым ліку і за межамі Беларусі. Дацэнт С.І.Даніленка 
стаў галоўным рэдактарам незалежнага навуковага квартальніка “Terra 
alba”, а з 1999 г. ' і каардынатарам дзейнасці Міжнароднай асацы- 
яцьгі беларусістаў па Магілёўскім рэгіёне. Выкладчыкі кафедры ак- 
тьіўна ўдзельнічалі ў арганізацыі і правядзенні Куляшоўскіх чытанняў, 
якія сталі цяпер штогадовьімі.

Нямала ўвагі ўдзялялася навукова-метадычнай і метадычнай ра- 
боце. Рыхтаваліся і друкаваліся дапаможнікі, вучэбныя праграмы, ме- 
тадычныя распрацоўкі. Аказвалася дапамога абласному Інстытуту 
павышэння кваліфікацыі педагагічных кадраў. Чыталіся лекцыі для 
настаўнікаў (Я.І.Клімуць, А.М.Макарэвіч, М.М.Караткоў, З.А.Суднік, 
П.М.Камкоў.С.С.Украінка), а таксама праводзіліся заняткі па бела
рускай літаратуры ў абласным ліцэі, гімназіях, школах. Значная ўвага 
ўдзялялася і навуковаму асэнсаванню канкрэтных аспектаў методыкі 
выкладання беларускай літаратуры. Прыэнанне сярод метадьістаў, 
настаўнікаў беларускай мовы і літаратуры, студэнтаў атрымалі мета- 
дычныя працы А.М.Макаравіча. Так, напрыклад, ён на працягу трох 
год у класічнай гімназіі № 3 г. Магілёва праводзіў эксперыментальнае 
даследаванне па праблеме вывучэння літаратуры па сістэме перспек- 
тыўных ліній. Вынікі такой працы апублікаваны ў часопісе “Роднае 
слова” (1994), “Беларуская мова і літаратура” (2003).

Наладзілася цеснае супрацоўніцтва з Навукова-метадычным цэн- 
трам вучэбнай кнігі і сродкаў навучання Міністэрства асветы РБ. 
Вьікладчыкі кафедры (М.М.Караткоў, А.М.Макарэвіч, З.А.Суднік, 
С.С.Украінка) неаднаразова выступала ў якасці рэцэнзентаў вучэб- 
ных выданняў, галоўным чынам праграм, падручнікаў і хрэстаматый 
па беларускай літаратуры для сярэдняй агульнаадукацьійнай школы.

Значная ўвага надавалася выхаваўчай рабоце. Многія члены ка
федры працавалі куратарамі студэнцкіх груп. Праводзіліся экскурсіі, 
сустрэчы з беларускімі пісьменнікамі. Узнікла літаратурнае аб’яднан- 
не “Зніч”, нязменным кіраўніком якога стаў дацэнт Я.І.Клімуць. У 
самым пачатку 90-х гг. дацэнт А.М.Макарэвіч і старшы выкладчык 
Г.В.Крываблоцкая арганізавалі дзве студэнцкія тэатральныя студьгі, 
якія ажыццявілі шэраг пастановак па матывах твораў класікаў бела-
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рускай літарэтуры не толькі ў інстьпуце, але і на тзатральных сцэнах горада. 
У 1993 г. сумесна з рэжысёрам В.І.Ермаловічам дацэнт Я.І.Клімуць 
стварыў тэатр, акцёрамі якога спачатку былі пераважна студэнты філа- 
лагічнага факультета. Цяпер ён загадвае літаратурнай часткай гэтага 
тэатра, які стаў Народным тэатрам-студыяй “Валянцін”.

Даволі актьіўна ўдзельнічалі выкладчыкі ў арганізацыі і правядзенні 
“круглых сталоў”, дыспутаў, у рабоце грамадскіх арганізацый. Так, 
напрыклад, дацэнт Я.І.Клімуць быў адным э ініцыятараў стварэння 
Таварыства беларускай мовы ў г.Магілёве і РБ, з 1989 па 1999 гг. быў 
старшьінёй Магілёўскай гарадской, а ў 1989 — 1995 гг. уваходзіў і ў  
склад Рэспубліканскай Рады ТБМ імя Ф.Скарыны.

Зараз кафедра знаходзіцца ў стане навуковага і метадычнага пад’ёму. 
На ёй працуюць настуттныя выкладчыкі.

Алесь Мікалаевіч Макарэвіч, загадчык кафедры з чэрвеня 2001 г., 
доктар філалагічных навук, дацэнт. На кафедры працуе з 1984 года. 
У 1990-м закончыў аспірантуру і абараніў кандыдацкую, а ў 2000 г., 
закончыўшы дактарантуру ў Інстытуце літаратуры імя Янкі Купалы 
НА РБ (1999), — і першую ў гісторыі кафедры і факультэта доктар- 
скую дысертацыю.

Чытае курсы гісторыі старажытнай беларускай літаратуры, бела
рускай літаратуры X X  ст. і інш.

Асноўны прадмет даследаваняў ~ станаўленне жанравых форм і 
іх стылю ў беларускай літаратуры XIX і X X  ст. Аўтар манаграфій 
“В разных стилевых течениях...” (Екацярынбург, 1995), “Праблема 
жанравых мадыфікацый у беларускай прозе XIX — пачатку XX ст.” 
(Магілёў, 1999), а таксама 45 іншых навуковых публікацый (у т.л. і ў 
замежных навуковых выданнях), 5 навуковых перакладаў.

Я раслаў Іванавіч Клімуць, кандыдат філалагічных навук, да- 
цэнт. На сённяшні дзень — адзін з самых вопытных і аўтарытэтных 
спецыялістаў. На кафедру прыйшоў працаваць яшчэ ў 1975 г. У 1979 г. 
абараніў дысерггацьпо. Чьггаў курсы ўводзін у літаратуразнаўсгва, гісторыі 
беларускай літаратуры, гісторыі беларускай літаратурнай крьггыкі, 
літаратурнага краязнаўства і інш. 3  1989 па 2001 год быў дэканам 
філалагічнага факультэта. Ініцьіятар і актыўны ўдзельнік стварэння 
універсітэцкага літаратурнага музея.

Сфера асноўных навуковых інтарэсаў Я.Клімуця — узаемасувязі 
славянскіх літаратур, творчасць Я.Купалы і Я.Коласа, сучасная бела-
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руская проза. Ён выдаў манаграфію “Жыццёвасць традыцый: Якуб 
Колас і руская савецкая паэзія” (Мінск, 1985), мае 186 іншых наву- 
ковых публікацый.

Сяргей Іванавіч Даніпенка, кандыдат філалагічных навук, да
цэнт. На кафедры з 1992 г., дысертацыю абараніў у 1997 годзе. 
Чытае курсы гісторыі беларускай старажытнай літаратуры, літарату- 
ры XIX ст., літаратуры блізкага замежжа.

Адзін з найбольш перспективных навукоўцаў кафедры. Даследуе 
галоўным чынам праблему сацьшльнай міфатворчасці ў літаратуры. Ей 
прысвечаны манаграфія “Міф і Радзіма: Сакралізау^ія дзяржавьі-Радзі- 
мы ў літаратуры польска-беларускага рамантызму” (Мінск, 1999); аўтар 
32 навуковых публікацый, частка з якіх змешчана ў замежных выданнях.

Міхалай Мікалаевіч Караткоў, кандыдат філалагічных навук, да
цэнт. Выкладчьік кафедры з 1978 г., дысертацыю абараніў у 1989 г., з 
1990 па 2001 год загадваў кафедрай беларускай літаратуры. Чытае 
курсы ўводзін у літаратуразнаўства, тэорьіі літаратуры, гісторыі бела
рускай літаратуры X X  ст. і інш.

Асноўны прадмет навуковых інтарэсаў — творчасць М.Гарэцкага, 
беларуская літаратура 2-й паловы XX сг. Аўгар 32 навуковых публікацьій.

Іна Мікалаеўна Кульбянкова, кандыдат філалагічных навук, стар- 
шы выкладчык. На кафедры працуе з 1993 г., у  2001 г. абараніла 
дысертацыю. Выкладае гісторыю беларускай літаратуры X X  ст. і 
беларускую дзіцячую літаратуру.

Аўтар 1 вучэбна-метадычнага дапаможніка, 15 артыкулаў, пры- 
свечаных галоўным чынам розным аспектам творчасці З.Бядулі.

Марына Іванаўна Чмарава, кандыдат філалагічных навук, стар- 
шы выкладчык. На кафедры працуе з 1990 года. У 2003-м абара- 
ніла дысертацыю. Чытае курсы гісторыі старажытнай беларускай 
літаратуры, беларускай літаратуры XIX ст. і 1900 — 1928 гг.

Асноўньі прадмет даследаванняў ~ беларуская літаратура ў Чэ- 
хаславакіі ў 20 — 30-я гады, узаемадзеянне беларускай і чэшскай 
літаратур у гэты перыяд. Вынікі навуковых даследаванняў выкладзе- 
ны ў 16 публікацыях, у т.л. і ў замежных выданнях.

Пятро Мікалаевіч Камкоў, старшы выкладчык, на кафедры пра
цуе з 1990 года. Выкладае гісторыю беларускай літаратуры X X  ст., 
практыкум па выразным чытанні.
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Удзелыгічаў у сгварэнні кнігі “Памяць. Псторыка-дакументальная 
хроніка Чавускага раёна” (2002), аўтар 10 літаратурна-крытьічных 
артыкулаў.

Сяргей Сяргеевіч Украінка, старшы выкладчык. На кафедры з 
1989 года. Чьггае курсы беларускага фальклору, уводзін у літаратураз- 
наўства, методьікі выкладання беларускай літаратуры, гісторыі журналі- 
сгыкі.

Мае 31 навуковую публікацыю; займаецца літаратурнай творчас- 
цю, выдаў зборнік вершаў “Маё купела” (Магілёў, 2001).

Наталля Мікалаеўна Лебедзева, старшы выкладчык кафедры з 
1993 года. Чытае галоўным чынам курсы беларускай дзіцячай літа- 
ратуры, методьікі выкладання беларускай літаратуры, гісторыі беларус
кай літаратуры на неспецыяльных факультэтах.

Таццяна Іванаўна Борбат, старшы выкладчык. На кафедры 
працуе з 1993 года.

У 2002-м паспяхова закончила аспірантуру, падрыхтавала да 
абароны дысертацыю. Аўтар 15 навуковых публікацый, прысвечаных 
галоўным чынам розным аспектам творчасці С.Грахоўскага.

Жанна Сямёнаўна Церахава, старшы выкладчык кафедры з 
1997 года. Чытае курс методыкі выкладання беларускай літаратуры.

Заканчвае аспірантуру. Асноўны прадмет даследаванняў — ад- 
люстравание праяу прыроднай стыхіі ў беларускай літаратуры і фальк- 
лоры; аўтар 10 навуковых публікацый.

Вячасяаў Іванавіч Караткевіч, праиуе выкладчыкам з 1998 года. 
Чытае курс беларускай дэіцячай літаратуры.

У 2002 г. паспяхова закончыў аспірантуру, падрыхтаваў да абаро
ны дысертацыю. Даследуе спецьіфіку адлюстравання рэчаіснасці ў 
драматурги мадэрнізму і постмадэрнізму; аўтар 16 навуковых публі- 
кацьій, у тым ліку і ў зарубежных выданнях.

Алена Васільеўна Шарапава, з 1996 г. — выкладчык, з 2001-га — 
аспірантка кафедры беларускай літаратуры МДУ імя А.А.Куляшова. 
Даследуе спецыфіку адлюстравання рэчаіснасці ў празаічных наратьіў- 
ных формах 20 — 30-х гг. X X  ст.; аўтар 7 навуковых публікацый.

Віталь Іванавіч Еўмянькоў, з 1999 г. — выкладчык, а э 2002-га — 
аспірант кафедры беларускай літаратуры МДУ імя А.А. Куляшова. 
Вывучае праблему адлюстравання дыялекггыкі дабра і зла ў беларускай
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Удзельнічаў у сшарэнні кнігі “Памяць. Псторыка-дакументальная 
хроніка Чавускага раёна” (2002), аўтар 10 літаратурна-крытычных 
артьікулаў.

Сяргей Сяргеевіч Украінка, старшы выкладчык. На кафедры з 
1989 года. Чытае курсы беларускага фальклору, уводзін у літаратураз- 
наўства, методыкі выкладання беларускай літаратуры, гісторыі журналі- 
стыкі.

Мае 31 навуковую публікацьію; займаецца літаратурнай творчас- 
цго, выдаў зборнік вершаў “Маё купела” (Магілёў, 2001).

Наталля Мікалаеўна Лебедзева, старшы выкладчык кафедры з 
1993 года. Чьггае галоўным чынам курсы беларускай дзіцячай літа- 
ратуры, методыкі выкладамня беларускай літаратуры, гісторьіі беларус
кай літаратуры на неспецыяльных факультэтах.

Таццяна Іванаўна Борбат, старты выкладчык. На кафедры 
праиуе з 1993 года.

У 2002-м паспяхова закончила аспірантуру, падрыхтавала да 
абароны дысертацыю. Аўтар 15 навуковых публікацый, прысвечаных 
галоўным чьшам розным аспектам творчасці С.Грахоўскага.

Жанна Сямёнаўна Церахава, старшы выкладчык кафедры з 
1997 года. Чытае курс методьікі выкладання беларускай літаратуры.

Заканчвае аспірантуру. Асноўны прадмет даследаванняў — ад- 
люстраванне праяў прыроднай стыхіі ў беларускай літаратуры і фальк- 
лоры; аўтар 10 навуковых публікацый.

Вячаслаў Іванавіч Караткевіч, праиуе выкладчыкам з 1998 года. 
Чытае курс беларускай дзіцячай літаратурьі.

У 2002 г. паспяхова закончыў аспірантуру, падрыхтаваў да абаро
ны дысертацыю. Даследуе спецьіфіку адлюстравання рэчаіснасці ў 
драматурги мадэрнізму і поспнадэрнізму; аўтар 16 навуковых публі- 
кацый, у тым ліку і ў зарубежных выданнях.

Алена Васільеўна Шарапава, з 19% г. — выкладчык, з 2001-га — 
аспірантка кафедры беларускай літаратуры МДУ імя А.А. Куляшова. 
Даследуе спецыфіку адлюстравання рэчаіснасці ў празаічных наратьіў- 
ных формах 20 — 30-х гг. X X  ст.; аўтар 7 навуковых публікацый.

Вітапь Іванавіч Еўмянькоў, з 1999 г. — выкладчык, а з 2002-га — 
аспірант кафедры беларускай літаратуры МДУ імя А.А. Куляшова. 
Вывучае праблему адлюстравання дыялектыкі дабра і зла ў беларускай
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літаратуры XIX ст.; аўтар 6 навуковых публікацый. У 2003 г. дэбю- 
таваў як празаік з апавяданнем “Ачмураны паэт” (мае. “Маладосць”).

Любоў Георгіеўна Бараноўская, аспірантка кафедры з 2000 г.; з 
2003 — 04 навучальнага года выкладае вучэбную дысцыпліну “Ас- 
новы журналістыкі” на аддзяленш журналістыкі. Даследуе мастац- 
кую анімалістыку ў сучаснай літаратуры Беларусі. Аўтар 12 навуко
вых публікацый.

Алена Мікалаеўна Сярова, аспірантка кафедры з 2002 г. Дасле
дуе формаўтваральныя і стылёвыя асаблівасці падзейна-разгорнутага 
апавядання ў беларускай літаратуры 20 — 50-х гадоў X X  ст.; аўтар 2 
навуковых публікацый.

Усе станоўчыя тэндэнцыі, якія намеціліся ў рабоце кафедры ў 
папярэдні перыяд, знаходзяць свае далейшае лагічнае развіццё. На 
кафедры створаны тры часовыя навуковыя калектывы, якія працу- 
юць у наступных напрамках: даследаванне гісторыі жанравага раз- 
віцця беларускай прозы 20 — 50-х гг. у кантэксце мастацкіх асаблі- 
васцей літаратуры X X  ст. (кіраўнік — доктар філ. нав. А.М.Мака- 
рэвіч), складанне слоўніка-праспекта энцыклапедыі “Аркадзь Куля- 
шоу” (кіраўнік — дацэнт Я.І.Клімуць), даследаванне архетыпаў і то- 
пасаў у сучаснай мастацкай літаратуры Беларусі (кіраўнік — аспіран- 
тка Бараноўская Л.Г.). Вынікі даследаванняў выкладчьжаў кафедры 
вызначаюць змест вучэбных праграм і дапаможнікаў, адлюстраваны ў 
матэрыялах выступленняў на навуковых канферэнцыях.

Умацоўваюцца сувязі з замежнымі калегамі і навучальнымі ўста- 
новамі. У перыяд з 2001 па 2003 гг. вызначыліся асноўныя напрамкі 
супрацоўніцтва кафедры беларускай літаратуры і факультэта славян- 
скай філалогіі з навучальнымі ўстановамі Польшчы, Украіны, Расіі. У 
адпаведнасці з праграмамі супрацоўніцтва былі арганізаваны моўныя 
стажыроўкі студэнтаў (2001 г. — ва універсітэце г. Лодзі, куратар — 
доктар філ. нав. А.М.Макарэвіч; 2003 г. — у Беластоцкім універсі- 
тэце, куратары — дацэнты С.І.Даніленка, А.С.Лаўшук (дэкан фа
культэта славянскай філалогіі), доктар філ. нав. А.М.Макарэвіч). У 
2003 г. акраслены напрамкі навуковага супрацоўніцтва паміж кафед- 
рай беларускай літаратуры і кафедрай зарубежнай літаратуры (за- 
гадчык — доктар філ. нав., прафесар Лебядзенка Н.П.), кафедрай 
украінскай літаратуры (загадчык — к.ф.н., дацэнт Райбядзюк Г.Б.) 
Ізмаільскага гуманітарнага універсітэта.
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Па-ранейшаму шмат увагі надаецца падбору і павышэнню 
кваліфікацыі кадраў, навуковай, навукова-метадычнай і метадычнай 
рабоце. Так, напрьіклад, плануецца накіраванне выкладчыкаў у 
аспірантуру і дактарантуру, далейшае папаўненне складу кафедры за 
кошт найбольш здольньіх выпускнікоў. Тым больш, што ў 2002 — 
2003 навучальным годзе быў праведзены набор студэнтаў на новую 
для факультета спецыяльнасць “Беларуская мова і літаратура. Жур- 
налістыка”, а ў 2003 — 04 навучальным годзе — на спецыяль-

Ч  .  * )  71  О  • -насць /аурналістыка . Для паспяховаи арганізацыі навучання па 
гэтых спецыяльнасцях была праведзена вялікая падрыхтоўчая пра- 
ца. Загадчык кафедры, вьікладчыкі (В.І.Караткевіч, С.С.Украінка) 
прымалі актыўны ўдзел у распрацоўцы базавага вучэбнага плана, 
склалі рабочьія праграмы па дысцьіплінах “Уводзіньі ў журналісты- 
ку”, “Асновы літаратурнай творчасці”, ‘Тісторыя журналістыкі”, 
“Тэорыя і методыка журналісцкай творчасці”, “Этыка журналісц- 
кай творчасці”.

У чэрвені 2003 г. пры кафедры беларускай літаратуры была 
ўтворана секцыя журналістыкі, працай якой кіруе к.ф.н., дацэнт 
М.М. Караткоў.

Разам з гэтым працягваецца творчае супрацоўніцтва з абласным 
Інстьггутам павышэння кваліфікацыі (МАІПКіПКРіСА). Чьггаюцца 
лекцыі, распрацоўваюцца метадычньія рэкамендацьіі. У прьшатнасці, 
вялікую работу з настаўнікамі вобласці праводзіць загадчык кафедры 
доктар філ. нав. А.М.Макарэвіч. На курсах павышэння кваліфікацыі 
настаўнікаў ім паспяхова рэалізуецца праграма аўтарскага семінара па 
праблемах фармірааання ўменняў і навыкаў выканання школьнікамі твор- 
чых пісьмовых работ і праверкі іх настаўнікамі ў кантэксце дзесяцібаль- 
най сістэмы ацэнкі дзейнасці вучняў. Змест такога семінара надзвьічай 
актуальны ва ўмовах рэфармавання сярэдняй агульнаадукацьійнай 
школы; метадычныя рэкамендацьгі па ім былі апублікаваны ў 2003 г. у 
часопісе “Беларуская мова і літаратура” і выклікалі вялікую цікавасць у 
настаўнікаў і метадыстаў.

Не паслабляюцца сувязі і з Навукова-метадычным цэнтрам ву- 
чэбнай кнігі і сродкаў навучання пры Міністэрстве адукацыі РБ. Рэ- 
цэнзуюцца рукапісы вучэбных выданняў па беларускай літаратурьі. 
Дацэнт М.М.Караткоў быу уключаны ў склад журы абвешчанага
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Міністэрствам адукацыі рэспубліканскага конкурсу на лепшьі пад- 
ручнік па сацыяльна-грамадскіх дысцыплінах.

Выкладчьікі кафедры праводзяць вялікую выхаваўчую работу ся- 
род студэнтаў. Арганізуюцца экскурсіі ў  музеі універсітэта і горада, 
праводзяцца тэматычныя экскурсіі “Храмы Магілёва”, “Горад, яко- 
га няма”, а таксама экскурсіі па гістарычных і літаратурных мясцінах 
(Заслаўе, Ляўкі і інш. — дацэнт Я.І.Клімуць, ст. выкладчык С.С.Укра 
інка), культурных цэнтрах Расіі, Украіны (к.ф.н. М.І.Чмарава, ст. вык
ладчык Н.М.Лебедзева). Мэта такіх экскурсій, перш за ўсё, — 
пашырэнне кругагляду студэнтаў, паглыбленне ведаў пра родны край, 
выхаванне патрыятьізму, разам з тым — знаёмства з арганізацьіяй 
работы музеяў, магчымымі формамі сумеснай работы музея і педага- 
гічнай установы, што мае істотнае значэнне для падрыхтоўкі маладых 
спецыялістаў.

Не менш важна ў гэтым плане і развіццё творчых схільнасцей 
будучых настаўнікаў да літаратурнай творчасці, мастацкага чьггання, 
самадзейнай акцёрскай і рэжысёрскай дзейнасці. Гэтым і займаюцца 
студэнты, рыхтуючы і праводзячы пад кіраўніцтвам А.М.Макарэвіча 
літаратурныя вечарыньі, удзельнічаючы ў рабоце Народнага тэатра- 
студыі “Валянцін”, універсітэцкай літаратурнай гасцёўні, літаратурнага 
аб’яднання “Зніч”.

Побач з тым вьікладчыкі прымаюць чынны ўдэел і ў грамадскім 
жыцці. Так, напрьіклад, старшы выкладчык Н.М.Лебедзева ўзна- 
чальвае абласную арганізацыю ТБМ.

Жыццё між тым не стаіць на месцы, а ставіць на парадак дня ўсё 
новыя і новыя пытанні. Думаецца, што патэнцьіяльныя магчымасці 
кафедры дазваляюць паспяхова вырашаць дастаткова складаныя за
даны навучання і выхавання студэнтаў ва ўмовах рэфармавання сістэ- 
мы вьгшэйніай адукацыі.

Кандыдат філ. нав., 
дацэнт М.М.Караткоў
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ВОДГАЛАС КОЛАСАЎСКАГА СЛОВА

3  рэц. на: Я. I. Клімуць. Жыццсвасць традыцый.
Якуб Колас і руская савецкая паэзія.

“Навука і тэхніка”, 1985.

(Полымя. -  1986. -  № 3. -  С. 214 -  216)

Праца Я. Клімуця “Жыццёвасць традыцый”, дзе аўтар упершы- 
ню робіць спробу паказаць значэнне твораў беларускага песняра, пе- 
ракладзеных на рускую мову, у развіцці савецкай літаратуры, разглед- 
зець характер іх уздзеяння на рускіх паэтаў, мае несумненную наву- 
ковую вартасць. Вывучэнне гзтых пытанняў дазваляе глыбей зразу- 
мець асобу мастака, ролю і значэнне яго творчасці ў беларуска-рускім 
літаратурным узаемадзеянні савецкага часу. <...>

Зыходзячы ў першую чаргу з меркавання аб непаўторнасці і багацці 
паэтычнага таленту Якуба Коласа, Я. Клімуць і даследуе месца пес
няра ў савецкай паэзіі. Першы раздзел працы “Пераклад — узбага- 
чэнне” прысвечаны разгляду перакладаў Коласавых вершаў на рускую 
мову. Але ў ім ідэе гаворка не толькі пра характар і якасць перакладаў, 
а таксама і пра іх ролю для саміх перакладчыкаў.

Аўтар слушна адзначае, што да 30-х гадоў Колас быў вядомы 
рускаму чытачу па перакладах асобных вершаў і прозы. I толькі ў 30-я 
гады з’явіліся на рускай мове многія яго зборнікі вершаў, а таксама 
пераклад, на жаль, няпоўны, паэмы “Новая зямля” (1934), зроблены 
Сяргеем Гарадзецкім. Адзначым пры гэтым, што ў 30-я гады было 
шмат выдадзена кніг беларускіх аўтараў, асабліва Куп алы і Коласа, на 
рускай мове.
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У тым, што многія творы беларускіх песняроў загучалі на рускай 
мове таленавіта і непаўторна, вялікая заслуга Міхаіла Ісакоўскага.
<...>

У большасці выпадкаў, як паказана ў  працы Я. Клімуця, перак- 
лады М. Ісакоўскага выэначаюцца выразнасцю і дакладнасцю ва 
ўзнаўленні арыгінала. М. Ісакоўскі, напрыклад, рэдагаваў такія ко- 
ласаўскія выданні на рускай мове, як “Выбраныя вершы” (1935), 
раздзелы з паэмы “Сымон-музыка”, што бьілі змешчаны ў зборні- 
ках выбранага (1946 і 1947), Збор твораў у чатырох тамах (1951 — 
1952). <...>

Аўтар кнігі падкрэслівае, што невыпадковаю была таксам а ціка- 
васць М. Ісакоўскага і да паэзіі Я. Коласа, а таму, заўважае даследчык, 
у паэзіі рускага паэта, звязанай з жыццём народа, у якой можна знайсці

и (( W € » •  »*9 / А ПР « '\ " ицудоуныя узоры апавядальнаи лірыкі (А. 1 вардоускі), есць пэуны 
ўпльіў паэзіі і нашага славутага песняра.

Асабліва важная роля ў беларуска-рускім паэтычным узаемадзе- 
ян hi належьіць Аляксандру Твардоўскаму. Ен заўсёды выказваў ж ы -  

вую эацікаўленасць да беларускага мастацкага слова. <...>
Шмат увагі Я. Клімуць адводзіць параўнальнаму даследаванню 

творчасці Якуба Коласа і А. Твардоўскага ў трэцім, заключным раз- 
дзеле “У святле беларускіх літаратурных традыцый”. На А. Твар- 
доўскага, які імёны Я. Купалы і Якуба Коласа ставіў побач з імёнамі 
А.Пушкіна і М. Някрасава, безумоўна, не магла не ўплываць твор- 
часць беларускіх песняроў. Аўтар слушна сцвярджае, што рускага 
савецкага паэта прываблівалі глыбокая народнасць, сапраўдная мае- 
тацкасць твораў Коласа.

У кнізе прыводзяцца цікавыя паралелі паміж “Новай зямлёй” 
Якуба Коласа і “Краінай Муравіяй” А. Твардоўскага. <...>

А. Твардоўскаму, як аўтару “Краіны Муравіі”, а пазнсй і “Ва- 
сіля Цёркіна”, імпанавала тое, што Якуб Колас у “Новай зямлі” 
ўславіў чалавека-працаўніка, паказаў яго духоўнае багацце, чалаве- 
чую годнасць і нацьіянальны характар, апаэтызаваў яго паўсядзён- 
нае жыццё.
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Цікавай старонкай з’яўляецца творчае сяброўства Якуба Коласа 
і Сяргея Гарадзецкага. 3  паэзіяй беларускага песняра Гарадзецкі па- 
чау знаёміць усесаюзнага чьггача яшчэ ў 20-я гады. <...>

Я. Клімуць у сваёй працы здолеў вьівучыць і абагульніць вялікі 
фактычны матэрыял. Ен прааналізаваў і пераклады з Якуба Коласа, 
выкананыя П. Сямыніным, М. Сідарэнкам, Я. Мазальковым, Б.Тур- 
ганавым, разгледзеў таксама сувязі з творчасцю беларускага песня
ра і паэзіі М. Рыленкава. Засяродзіўшы ўвагу на некаторых істот- 
ных момантах узаемадзеяння Якуба Коласа з рускай савецкай 
паэзіяй, даследчык сказаў сваё важкае слова пра адну з цікавых і 
няпростьіх праблем беларуска-рускага літаратурнага ўзаемадзе- 
яння.

А. Верабей

ПАКУТЛІВЫ Ш ЛЯХ 
ДА  ПРЫЗНАННЯ

(Літ. і мастацтва. — 2000. — 14 крас.)

У лютым 1984 года на пасяджэнні Магілёўскай гарадской рады 
ТБМ імя Ф.Скарыны абмяркоўвалася пытанне ўжывання беларус
кай мовы ў грамадстве. Шукаліся адпаведныя, ненавязлівыя формы, 
каб людзі пераконваліся, што толькі з роднай мовай можна выжыць, 
мець стасункі з суседзямі, выпрацоўваць у іх спаважлівьія адносіны да 
сябе і да нашай культуры.

На жаль, Магілёўскі абласны драматычны тэатр не з ’яўляецца 
асяродкам беларускасці — ён рускамоўны. Тады і ўзнікла ідэя 
стварыць свой беларускамоўньі самадзейны тэатр, узначаліць які 
было прапанавана сябру рады, заслужанаму дзеячу культуры Бела- 
русі Валянціну Ермаловічу. Асновай новай тэатральнай групьі сталі 
студэнты філфака тады Магілёўскага дзяржаўнага педагагічнага 
інстытута імя А.Куляшова разам з дэканам Я.Клімуцём. 3  цягам 
часу далучыліся прадстаўнікі згуртавання “Машэка” І.Пушкін і
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Т .Крукоўская, разам з якімі В.Ермаловіч раней ажыццявіў некалькі 
масавых прадстаўленняў.

У тым годзе было надрукавана апавяданне Васіля Быкава “На 
Чорных лядах”. В.Ермаловіч прапанаваў ажыццявіць яго пастаноўку. 
Ен сам напісаў сцэнарый, даўшы падзагаловак “Перадсмяротныя 
маналогі”. Першьія рэпетыцьіі ішлі даволі цяжка — у акцёраў зусім 
не было вопыту. Было відавочна, што на сцэне мала руху, няма 
дзеяння, у асноўным статьіка. Тым не меней, справа пасоўвалася, год 
напружанай працы даў плён, і 26 лістапада 1994 года адбылася 
прэм’ера.

Акцёрам удалося перадаць драматызм падзей, безвыходнасць, у 
якую патрапілі апошнія ўдзельнжі вядомага Слуцкага эбройнага чыну. 
Яны, каб не даць падстаў чэкістам для пераследу родзічаў, прымаюць 
рашэнне скончыць жыццё самагубствам. <...>

Спектакль “Пан Міністр” па камедьіі Ф.Аляхновіча быў пастаў- 
лены ў лютым 1996 года. Поспех гэтага спектакля яшчэ раз пад- 
крэсліў, што магчымасці тэатра вялікія, патэнцыял да астатку не выка- 
рыстоўваецца, трэба, значыць, шукаць новых магчымасцяу для сама- 
вьіяўлення. <...>

Тэатр станавіўся вядомым у горадзе. Запас спектакляў даў магчы- 
масць прыняць удзел у тэатральным фестывалі пад назван “Тэатраль- 
ная восень — 96”. 3  25 па 30 лістапада 1996 года ў гарадскім доме 
адпачынку і вольнага часу былі паказаны спектаклі: “Таленты з глыбінь” 
Я.Янкоўскага, “Юбілей” А.Чэхава, “Жыціе Еўфрасінні Полацкай”, 
“I смех, і фэх, і плач забірае” Л.Родэевіча, “Салдат і яго жонка” М.Га- 
рэцкага, “Чаго жыў?” А.Дударава, “Новая зямля” Я.Коласа, “Пан 
Міністр” Ф.Аляхновіча. Гэтыя спектаклі, новыя рэпетыцыі далі пад- 
ставы прэтэндаваць на званне народнага тэатра. У 1997 годзе прад- 
стаўнічая камісія прыняла рашэнне аб хадайніцтве прысуджэння тэ- 
атру-студьіі звання народнага. На калегіі міністэрства вырашылі ста- 
ноўча. <...>

Напружаным для калектыву Народнага тэатра-cryдыі стаў і 1998 
год. Па ініцыятыве гарадскога таварыства беларускай мовы імя 
Ф.Скарыны было вырашана адзначыць выдатныя юбілеі ў гісторыі і
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культуры Беларусі: 190 гадоў з дня нараджэння В.Дуніна-Марцінке- 
віча, 160 гадоў — К.Каліноўскага і 135 гадоў з часу паўстання на 
Беларусі. Пасля абмеркавання вырашана было правесці вечарыну ў 
адзін дзень — 25 сакавіка. Першае аддзяленне імпрээы склала Аппа
рату рна-мастацкая частка, другое — спектакль па вадэвілі В.Дуніна- 
Марцінкевіча “Пінская шляхта”.

Артысты не імкнуліся рассмяшыць гледача, але іх ігра захапіла 
залу. Цудоўна раскрываў характар чыноўніка-авантурыста В.Ер- 
маловіч, дасканала выявіў якасці чыноўніка-прьіслужніка і аферыста
І.Пушкін, добра прадставіў абмежаванасць засцянковай шляхты 
М.Бацэвіч, а іх самахвальства — Я.Клімуць. Адзначу, што В.Ер- 
маловіч — праціўнік дублёраў у спектаклі. Ен лічыць, што адчу- 
ванне гатовай замены расхалоджвае артыста, не дае магчымасці 
раскрьіць талент, іграць з поўнай аддачай, выкладвацца на рэпетьі- 
цыях. <...>

Калектыў тэатра неаднаразова выказваў думку, што ў рэперпгуары 
павінны быць творы класікаў беларускай літаратуры з Магілёўшчьі- 
ны. В.Ермаловіч разам з загадчыкам літаратурнай часткі Я.Клімуцём 
падабралі для пастаноўкІ творы Максіма Гарэцкага. Спыніліся на

V Ир ♦ » • u p  • я п  иаднаактоуках Салдат і яго жонка і Свецкі чалавек . Ишчэ раней 
была задума ўвасобіць на сцэне драму “Антон”. Рэпетыцьгі ішлі цяж- 
ка, твор надзвычай складаны, не было рэквізіту, каб перадаць трагізм 
беларускай вёскі. Таму на сцэне В.Ермаловіч зрабіў кампазіцыю пад 
назваю “Стогны душы", куды да згаданых аднаактовак далучыліся 
ўрыўкі з драмы “Антон”. <...>

У канцы года тэатральнаму калектыву прапанавалі прыняць удзел 
у Міжнародным фестывалі самадзейных драматычных тэатраў, які 
праводзіўся ў Слуцку. На конку(>с вырашана было прадставіць каме- 
дыю У.Рудава. У студзені 2000 года за гэтую пастаноўку тэатраль
наму калектыву быў прысуджаны дыплом 1-й ступені, адзначаны як 
лепшы выканаўца мужчынскай ролі М.Бацэвіч. Прыйшло запра- 
шэнне прыняць удзел у надобным фестывалі ў Літве, які адбудзецца 
летам гэтага года.

Да такога прызнання шлях бьіў калі і не надта доўгім, то даволі 
пакутлівым: праз расчараванні і сумненні, здабыткі і страты. Ад-

25

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



нак калектыў умацаваўся, яму пад сілу пастаноўкі розных жанраў. 
Рэпетыцыі працягваюцца, значыць, будуць і новыя сустрэчы з гле- 
дачом.

Радаслаў ПАНКА 
г.Магілёў

НА ЎГОДКІ ЦЁТКІ

(Літ. і мастацгва. — 1991. — 31 мая)

Прэм’ера спектакля “Стану песняй у народзе...", прысвечанага 
115-й гадавіне з дня нараджэння А.Пашкевіч (Цёткі), адбылася на 
сцэне Магілёўскага абласнога драматычнага тэатра дзякуючы ад- 
ноўленай тэатральнай студыі пры факультэце грамадскіх прафесій 
Магілёўскага педагагічнага інсгытута. У спектаклі кіраўнік студыі, 
выкладчык кафедры беларускай літаратуры А.Макарэвіч, вьікарыстаў 
творы не адно Цёткі, — Ф.Скарыны, М.Гусоўскага, Ф.Багушэвіча, 
М.Танка, Д.Біч эль - Загн етавай, Н.Мацяш. I гэта невыпадкова, бо 
грамадская і літаратурная дзейнасць А.Пашкевіч непарыўна звязана 
з дасягненнямі нацыянальнай культуры як ранейшых, так і пазнейшых 
часоў.

Зразумела, давялося студыйцам і пахвалявацца, Першы выхад на 
сцэну!.. Да таго ж яны вырашылі падгрымаць ініцыятыву сяброў клу
ба “Спадчына” і правесці збор ахвяраванняу на будаўніцтва помніка 
М.Багдановічу ў Яраслаўлі. Гледачы не засталіся абьіякавымі і да ідэі 
будаўніцтва помніка (сабраныя грошы пералічаны студыйцамі на ад- 
паведны рахунак), і да спектакля, да ігры ТЯфімавай, Т.Крывашэінай,
С.Хейлік, У.Лаўцова, С.Кулягіна. Усхвалявалі сцэны, у  якіх удзельні- 
чалі дзесяцігадовая Аксана Макарэвіч і чатырохгадовая Каця Канд- 
раценка. Яны дамаглі правесці ў спектаклі яшчэ адну важную думку: 
самасвядомасць, пачуццё нацыянальнай І чалавечай годнасці павінны 
выхоўвацца ў чалавеку з дзяцінства.

М.Караткоў. 
г. Магілёў.
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“Акно АЖУРа”: 
ПЕРШЫ КРО К -  ПАЧАТАК 

ПРАФЕСІЙНАЙ СПРАВЫ

(Універсітэцкі веснік. — 2003. — чэрв. — № 6)

Заўсёды трэба з чагосьці пачынаць свой шлях у невядомае ці 
(каб не быць катэгарычным) у не зусім вядомае. Задума выдання 
газеты, якую б рыхтавалі студэнты аддзялення журналістыкі, на- 
радзілася ў час спецсемінара “Методыка правядзення інтэрв’ю і 
падрыхтоўкі па яго выніках матэрыялаў да друку”. Ствараючы 
першы выпуск гэтай газеты, мы жадалі, каб гэты першы крок 
паклаў пачатак рэдакцыйнай і выдавецкай справе на аддзяленні 
журналістыкі. Пакуль жа наша газета толькі насценная, яшчэ няма 
пастаяннага рэдактарскага калектыву, надежных тэхнічных срод- 
каў яе падрыхтоўкі і выдання, канчаткова не вызначаны дызайн. 
Але гэта ўсё наперадзе. Галоўнае, каб у студэнтаў — будучых 
журналістаў — з ’явілася жаданне рыхтавауь і выдаваць такую 
газету. Імкненне даследаваць жыццё, разважаць над яго праявамі, 
адлюстроўваць іх, выклікаць чытача на дыялог, спрэчкі, жаданне 
данесці да чытача тое, што ён, магчыма.не заўважае ў паўсядзён- 
ным жыцці, — гэта адна з умоў для творчага росту журналіста. 
Але ж аднаго жадання тут мала. Для творчага росту неабходна 
практьіка, штодзённая, мэтанакіраваная, часта карпатлівая. I вось, 
як мы мяркуем, удзел студэнтаў-журналістаў у стварэнні і выданні 
гэтай газеты дасць ім магчымасць такой практыкі.

Першы нумар называецца “АКНО АЖУРа”. Акно гэта 
зразумела. Што ж  такое АЖУР? Абрэвіятура: аддзяленне журна- 
лістыкі. Акно аддзялення журналістыкі. Акно у свет, які вакол сту- 
дэнтаў. Але ўявім сабе і такое: акно расчынена ранкам і ўдзень.., 
альбо ў ім гарьіць святло, калі на вуліцы ўжо цемень. У такім выпад- 
ку таму, хто праходзіць міма, будзе відаць, што ж адбываецца ў пакоі 
з гэтым расчыненым акном. Акно — гэта не толькі напрамак да вас, 
чытачоў, да праблем і радасцей вашага жыцця. Г эта яшчэ і кірунак 
вашага, чытач, погляду у наш бок: ваша зацікаўленасць тым, што 
будзе друкавацца ў газеце; гэта накіраваная прастора чытацкіх
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ладтрымак-парад альбо добразычлівай крытыкі. Спадзяемся, што 
наша акно будзе не адзіным у доме, які зараз будуецца, які мае назву 
аддзяленне журналістыкі. I тады, магчыма, наша газета стане назы- 
вацца “ВОКНЫ АЖУРа”...

Загадчык кафедры 
беларускай літаратуры, 

доктар філалагічных навук
А.Макарэвіч
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“ЗАСЛУЖЫЎ, КАБ ЯГО НЕ ЗАБЫВАЛІ...”

(да 85-годдзя Аляксандра Антонавіча Макарэвіча)

Заўсёды, калі прыязджаю ў Магілёў, падыходжу да будынка на Ле- 
нінскай вуліцы, дзе раней змяшчаўся ўвесь педагагічны інстьпут — усе 
яго факультеты. Здаецца, адчыню дзверы, увайду ў гэты, так добра 
вядомы мне, будынак — і ўсё будзе там такім, як было: убачу прыветныя, 
знаёмьія твары студэнтаў, сустрэну сваіх незабыўных калег.

Добра памятаю тую аўдыторыю на другім паверсе, дзе праводзілі 
пасяджэнні кафедры беларускай літаратуры. I цяпер добра ўяўляю 
твар, характэрныя інтанауыі і жэсты шаноўнага загадчыка кафедры 

* таленавітага вучонага, ва ўсім арыгінальнага, заўсёды натхнёнага 
Якуба Кірылавіча Усікава. Яго і дацэнта кафедры беларускай літа- 
ратуры Аляксандра Антонавіча Макарэвіча яднала шмат што, у многім 
яны слаўна дапаўнялі адзін другога, да апошняга бьілі адданымі сяб- 
роўству.

На раннюю, такую нечаканую смерць Аляксандра Антонавіча 
Якуб Кірылавіч адгукнуўся поўным горкай жальбы вершам, які ён 
прачьггаў перад труной нябожчыка:

...Мы вачам сваім паверьіць нат не можам,
Што цябе няма сярод жывых.
Ты ж такі магутны быў, такі прыгожы,
Сілы, гарту меў, здаецца, на траіх.

Ты цаніў жыццё і так любіў навуку.
Жыў усім, чым дыхала твая эямля.
Кнігу новую падрыхтаваў да друку,
Для студэнтаў лекцыі няспынна абнаўляў.
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За дзень да смерці ў гутарках з сябрамі,
Тваіх ты планаў раскрываў гару,
А  сягоння ў жалобнай чорнай раме 
Імя тваё ўбачьіў край наш — Беларусь...

Бывай жа, дружа наш, пісьменнік і вучоны!
Не паспеў ты эдзейсніць сваіх планаў-мар.
3  зямлёй Машэкавай бясчасна заручоны,
Пакінуў прац сваіх і думак сваіх дар.

Няма ўжо і Якуба Кірылавіча, няма і вопытнага метадыста, удум- 
лівага педагога Міхася Рьігоравіча Міхайлава. Няма іх... А  нябач- 
ны вечны гадзіннік часу працягвае налічваць ім гады, крыху нрыціша- 
ючы сваю хаду на іх юбілейных датах...

30 жніўня гэтага года Аляксандру Антонавічу споўнілася 6 85. 
Ніяк не магу ўявіць, якім бы ён быў у такім узросце, ці нават у свае 
шэсцьдзесят ці семдзесят гадоў. Не магу, бо застаўся ў памяці ён 
маладым: усяго ж 49 было яму, калі памёр... Роўна восем месяцаў не 
дажыў да свайго пяцідзесяцігоддзя. Рьіхтаваўся да яго, меў ужо нема
лы набытак: кнігі “Сатыра Кандрата Крапівы” (1962), “Кароткі літа- 
ратуразнаўчы слоўнік” (1963), “Ад песень і думак народных” (1965), 
здаў у друк рукапіс новай кнігі “Фальклорныя матывы ў драматурги 
Янкі Купалы”, якая выдавецтвам “Навука і тэхніка” была ўключана ў 
план выпуска 1969 года.

Аляксандр Антонавіч удзельнічаў у стварэнні калектыўных вучэб- 
ных дапаможнікаў для студэнтаў вышэйшых навучальных устаноў на- 
шай Рэспублікі “Беларуская вусна-паэтычная творчасць” (1966), “Бе
ларуская дзіцячая літаратура” (1966). Ен — аўтар больш як ста 
артыкулаў, рэцэнэій, што друкаваліся не толькі ў беларускіх, але і ў 
польскіх, украінскіх, малдаўскіх перыядычньіх выданнях.

Завяршыў Аляксандр Антонавіч працу над доктарскай дысерта- 
цыяй “Янка Купала і вусна-паэтычная творчасць беларускага наро
да”. Азнаёміўшыся з ёй, Якуб Кірылавіч адзначыў у друку, што гэтае 
даследаванне, безумоўна, узбагаціць беларускае купалазнаўства. Тое 
ж падкрэсліў вядомы беларускі вучоны-літаратуразнавец прафесар 
Юліян Сяргеевіч Пшыркоў. У лісце да Валянціны Барысаўны, жонкі
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А.А.Макарэвіча, ён зазначаў, што праца “Янка Купала і вуснапаэ- 
тынная творчасць беларускага народа” напісана на такім узроўні, што 
“пры невялікай рэдактарскай праўцы можа быць выдадзена. Гэта 
будзе, — пісаў Юліян Сяргеевіч, — лепшым помнікам нябожчыку. 
Калі патрэбна будзе мая дапамога, — звяртайцеся, калі ласка. Аляк- 
сандр Антонавіч заслужыў, каб яго не забывалі і пасля смерці”.

Гэтыя слова Ю.С.Пшыркова невыпадкова сталі назвай маёй ттуб- 
лікацыі: яно так — заслужыў. Працаваў Аляксандр Антонавіч з ціка- 
васцю, захоплена, шчыра дзяліўся са студэнтамі педагагічным вопы- 
там, умеў пагльібіць, умацаваць іх павагу і любоў да настаўніпкай пра- 
фесіі, да роднай літаратурьі, мовы. Быў патрабавальным, але вельмі 
чулым, уважлівым, добразычлівым чалавекам. Ніколі не шкадаваў для 
студэнтаў свайго часу. Усе гады сваён працьг ў інстьітуце кіраваў 
літаратуразнаўчым студэнцкім гуртком, імкнуўся стьімуляваць твор- 
чыя здольнасці гурткоўцаў, падключыў іх да збору фальклорных скар- 
баў, падтрымліваў, дапамагаў тым студэнтам, якія спрабавалі самі пісаць 
вершы, прозу, мелі здольнасці да даследчьшкай дзейнасці.

Яго на ўсё хапала. Не абмяжоўваўся педагагічнай, даследчыцкай 
дзейнасцю, актыўна выявіў сябе і ў ірамадскай дэейнасці, меў здольнасці і 
арганізатара: быў дэканам філалагічнага факультэта, выконваў абавязкі 
загадчыка кафедры беларускай літаратуры Магілёўскага педагагічнага 
тады яшчэ інстытута. Пэўны час уэначальваў Магілёўскае абласное 
таварьіства “Веды”, сістэматычна выступаў з лекірыямі, ішоў у любую 
аўдыторыю, быў запатрабаваным лектарам, яго запрашалі настаўнікі і сіу- 
дэнты, служачыя, вайскоўцы, рабочыя. Выязджаў Аляксандр Антонавіч 
і ў калгасы. Любіў ён гэтую справу. Забываўся і на стомленасць, і на 
хваробу; вельмі прыгожа, важна, аўтарытэтна і падкупаюча-шчыра гуча- 
ла ў яго вуснае роднае, блізкае яму з дзяцінсгва беларускае слова. Дара- 
жыу ім, натхнёна пралагандаваў яго, ведаў на памяць шмат вершаў, былін. 
Адной з яго найбольш любімых тэм, з якой ён найчасцей выступаў, 
была тэма "Кандрат Крапіва — сатырык”. Аддаваў ёй перавагу не 
толькі таму, што выключна добра ведаў яе і што вельмі падабалася яму 
вострае, дасціпнае, па-народнаму трапнае слова Кандрата Крапівы. Імпа- 
навала А.А. Макарэвічу сама грамадзянская пазіцыя гэтага паэта, яго 
непрымірымасць у адносінах да розных прайдзісветаў, прьістасаванцаў, 
зажымшчыкаў крьггыкі, гора-кіраўнікоў, для якіх Кандрат Крапіва не
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шкадаваў пякучкі-крапівы. Агіднымі былі яны і Аляксандру Антонавічу, 
які вырас у вялікай працавітай сям’і, дзе ў пашане былі народныя звычаі, 
святы, традьшьп, дзе з павагай ставіліся да маральных запаветаў бацькоў 
і дзядоў, да роднага слова, песні. Здаецца, святлела ў хаце ад песень майі, 
беларускай вясковай жанчыны Тацйяны Кандратаўны, якая ведала 
шмат народных песняў і прыгожа спявала іх. Ведала яна і многа народ
ных казак. Мог бы і А.А.Макарэвіч сказаць: "Маё сэрца засеяна 
матчынымі песнямі і казкамі”. Багатай на песні, легенды, паданні была і 
яго родная вёска Шэлегі Пухавіцкага раёна Мінскай вобласці. Тут 30 
жніўня 1918 г. нарадзіўся ён. Змалку пачыналі дзеці дапамагаць баць- 
кам па гаспадарцы, а было іх у сям’і Макарэвіча сямёра _ дзве дачкі і 
пяць сьмоў. Радаваліся маці, бацька Антон Іосіфавіч, што пры савец
кай удадэе дзеці іх мелі магчьімасць вучыцца, цягнуўся да навукі, кніжкі 
і Алесь. Пасля сямігодкі ў 1933 годзе пасіупіў у Мінску на рабфак пры 
Інстытуце народнай гаспадаркі, які скончыў у 1935-м і ў тым жа годзе 
залічаны на I курс літаратурнага факультета Мінскага дзяржаўнага 
педагагічнага інстытута імя А.М.Горкага. Па заканчэнні яго быў на- 
кіраваны на працу ў Хойніцкую СШ № 2 Гомельскай вобласці. 
Настаўнічаў, аднак, нядоўга. Ужо ў лістападзе 1939 года быў прызваны 
ў войска. Вучыўся ў палкавой школе, атрымаў званне сержанта. Калі 
пачалася Вялікая Айчынная вайна, адразу трапіў на фронт, удзельнічаў у 
цяжкіх баях пад Ноўгарад- Валынскім (Украіна); потым у вельмі жор- 
сткай схватцы з фашысцкімі акупакгамі ў раёне Ельні на Смаленшчыне, 
дзе быў цяжка паранены, трапіў у палон. Ледзьве выжыў. Знаходзіўся ў 
лагерах для ваеннапалонных у Баранавічах, Кальварьп, Нейбургу, Ню- 
рэнбергу. Часта трапляў у шпіталь; іх, зняможаных, прымусова пад 
канвоем гналі на цяжкую фізічную працу; на іх, ваеннапалонных, выпра- 
боўвалі новыя лекі, эксперыментавалі нямецкія медыкі. Пасля вызва- 
лення з палону ў красавіку 1945 г. Аляксандр Антонавіч быў залічаны 
радавым у 10-ы запасны полк 1-й стралковай дывізіі. Аднак зусім 
саслабелы (ледзь ногі трымалі), хворы, ён неўзабаве трапіў у шпіталь; у 
снежні 1945 года быў дэмабілізаваны. Са студзеня 1946 года працаваў 
настаўнікам, потым і завучам Талькаўскай СШ Мінскай вобласці. У 
снежні 1947 г. паступіў у аспірантуру Мінскага педагагічнага інстьггута 
па кафедры беларускай літаратурьі. Здаваў паспяхова кандыдацкія 
экзамены, працаваў над дьісертацыяй. Аднак над былым ваеннапалон-
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ным усё больш пагрозна збіраліся цяжкія хмары. Нікому не казаў ён, 
колькі болю насіў у сабе... Узнікла ж нават пагроза выключэння з асга- 
рантуры. Навуковы кіраўнік Алеся Антонавіча (не назаву яго про- 
звішча), аберагаючы сваю кар’еру, “далікатна” адмовіўся ад кіраўніптва.

Можа 6 гэтыя, амаль трагічныя абставіны, зламалі нават такога 
моцнага духам чалавека, якім быў Аляксандр Антонавіч, тым больш 
што ўсё перажытае, напружаная разумовая праца аспіранта, душэў- 
ныя пакуты былога вязня, а таксама вельмі сціплы рацыён пасляваен- 
най ежы актывізавалі набытьія ім у палоне шматлікія хваробы... 
Можа б і зламалі, калі б не была ў той час побач з Аляксандрам 
Антонавічам яго адданая жонка, а таксама цяпер добра вядомьш 
вучоныя-літараггуразнаўцьі, прафесары Ю.С.Пшыркоў, АА.Семяновіч. 
Яшчэ да вайны яны ведалі здольнага, захопленага навукай студэнта 
Алеся Макарэвіча. Ю.С.Пшыркоў вьікладаў у Мінскім педагагічньім 
інстьпуце якраз тадьі, калі ў ім вучыўся Аляксандр Макарэвіч, а Антон 
Аляксандравіч Семяновіч сам тады быў яшчэ студэнтам педінстыту- 
та, толькі вучыўся на іншым курсе.

Ю.С.Пшыркоў і А.А.Семяновіч ■ таксама ўдзельнікі Вялікай 
Айчыннай вайны, былыя франтавікі — зразумелі гльібока, што давя- 
лося перажьіць Аляксандру Макарэвічу, праз якія нечалавечыя вып- 
рабаванні прайшоў ён і застаўся жьіццялюбам, не адрокся ад жадання 
вучыцца далей, стаць даследчыкам роднай літаратуры. Антон Аляк- 
сандравіч даў згоду сгаць навуковьім кіраўніком аспіранта А.Макарэ- 
віча. Уважліва сачыў за творчым ростам Аляксандра Макарэвіча і 
Юліян Сяргеевіч Пшыркоў. Іх яднала, звязвала любоў да роднай 
літаратуры, жаданне служыць узвышэнню аўтарытэта і папулярнасці 
беларускай мовы.

У канцы жніўня 1949 г. Аляксандр Антонавіч атрымаў накіра- 
ванне Мінісгэрства асветы БССР у Магілёўскі педагагічны інстытут, 
дзе працаваў да канца свайго, на жаль, кароткага жыцця.

Гэты перыяд, можна сказаць, бьіў для Аляксандра Антонавіча яго 
зорным часам. Атмасфера добразычлівасці, якая існавала тут, спрыя- 
ла здзяйсненню многіх яго задум: у 1954 г. ён абараніў кандыдацкую 
дысертацыю, у 1960-м быў прыняты ў Саюз пісьменнікаў Беларусі. У 
Магілёве напісаў усе свае кнігі, артьжулы, закончыў працу над доктар- 
скай дысертацыяй. Было ў Аляксандра Антонавіча шмат новых за-
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дум. Так хацеў, так настроены быў на тое, каб працаваць... Сабраў 
даволі багатуго бібліятэку, не шкадаваў грошай на рэдкія, дэфіцытныя 
выданні, выпісваў шмат газет, часопісаў, даведнікаў. Бьіў у курсе ўсіх 
ліратаратурньіх падзей. Меў ненатольную прагу ведаў, не стамляўся, 
працуючы; забьгааўся на хваробы, якія не пакідалі яго і станавіліся ўсё 
болын агрэсіўнымі, прыносілі ўсё больш пакут. Нікому на гэта не 
скардзіўся, стараўся, каб ніхто таго не заўважаў... Не здаваўся, і думкі 
пра магчымую блізкую смерць у яго не было! Думаў пра жыццё, 
прагнуў жыць, стараўся хутчэй устаць з ложка, ісці ў інстытут, бо па- 
чьшалася зімовая экзаменацыйная сесія у завочнікаў. Зусім нямоглы, 
ён дабіўся, каб урач усё ж закрыла бюлетэнь, цвёрда вырашьіў, што 
абавязкова пойдзе на экзамен, які меўся адбыцца другога студзеня ўжо 
новага, 1968 года. Але новага года не сустрэў... На экзамен icui яму не 
давялося: 30 снежня 1967 г. Аляксандр Антонавіч памёр. Прыйшлі 
тэлеграмы, лісты, спачуванні ад многіх ггісьменнікаў, ад Ю.С. Пшыркова,
А.А.Семяновіча. Словы смутку бьілі ў тэлеграмах, падпісаных М.Тан- 
кам, І.Шамякіным, П.Панчанкам, Я.Брылём, І.Мележам, П.Ткачо- 
вым... Шмат лістоў прыслалі бьільія студэнты, калегі-педагогі іншых 
навучальных устаноў. “Цяжка паверыць, — пісалі выкладчыкі Брэс- 
цкага педінстытута, — што няма сярод нас чалавека, які заўседы быў 
гатовы сказаць праўду, стаць у абарону ісціны, які не ведаў абхадных 
манеўраў, не прамінаў выпадку парадавацца поспехам сяброў па літара- 
турнай справе і дбайна, нястомна, сумленна сеяў зерні праўды і справяд- 
лівасці і шукаў разгадкі складаных праблем навукі.

Нельга не думаць без болю, што на ніве роднай літаратуры па- 
меншала на аднаго нястомнага працаўніка-даследчыка” (Ул. Калеснік 
і інш). “Такімі людзьмі, якім быў Аляксандр Антонавіч, — пісаў уласны 
карэспандэнт газеты “Звязда” Магілёўскай па вобласці В.Санько, — 
зямля мацуецца...”

Хочацца яшчэ раз паўтарыць словы Ю.С.Пшыркова: “Аляксандр 
Антонавіч Макарэвіч заслужьіў, каб яго не забывалі і пасля смерці...”

Былая въжладчьар кафедры 
беларускай літаратуры Магілёўскага педінстьггута 

кандыдат філ. нав. М.Б. Яфімава

50

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



[Уступнае слова 
рэктара МДУ імя А.А.Куляшова М.А.Аўласевіча 

да ўдзельнікаў Рэспубліканскай канферэнцыі]

(Акрыленыя словам: 
яборнік артьікулаў, успамінаў, 

падрыхгаваны на аснове матэрыялаў 
Рэспубліканскай канферзнцыі. — Магілёў, 2001)

Сёння мы сабраліся на навуковьія чытанні, якія прысвечаньі па- 
мяці таленавітых літаратураэнаўцаў і педагогаў — Якуба Кірылавіча 
Усікава і Валерыя Іосіфавіча Атрашкевіча.

Якуб Кірылавіч Усікаў — вядомы ў нашай краіне літаратуразнаў- 
ца, крытык, педагог. Ен нарадзіўся ў вёсцы Кадзіна Магілёўскага 
раёна. Скончыў сямігодку, Магілёўскі палітасветтэхнікум, літаратурна- 
лінгвістычны факультет Мінскага педінстыгута, асггірантуру пры Інстьі- 
туце мовы, літаратуры і фальклору АН Беларусі. Удзельнічаў у баях з 
нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

3  1948 года Я.К.Усікаў працуе загадчыкам кафедры Магілёўска- 
га дзяржаўнага педагагічнага інстытута.

Якуб Кірьілавіч Усікаў бьіў ужо вядомым навукоўцам, калі ў Ма- 
гілёўскі дзяржаўньі педагагічны інстытут была пераведзена частка 
студэнтаў і выкладчыкаў Полацкага педінстьггута ў  сувязі з яго рас- 
фарміраваннем. 3  таго часу ішлі побач жьіццёвыя і творчыя каляіньі 
Я.К.Усікава і В.І.Атрашкевіча. Спачатку гэта былі адносіны настаўніка 
і здольнага вучня, з 1962 года як калег па факультэце, з 1968 года — па 
кафедры беларускай літаратурьі. Я.К.Усікаў і В.І.Атрашкевіч бьілі 
сааўтарамі дапаможніка для студэнтаў “Беларуская дзіцячая літарату- 
ра”, які ў 1980 годзе выйшаў 2-гім выданнем.

Асноўным напрамкам даследчьіцкай працы Я.К.Усікава была 
драматургія, гістарычнае развіццё яе жанраў. Ен абараніў канды- 
дацкую дысертацыю “Вобраз станоўчага героя ў драматургіі Канд- 
рата Крапівы”, выдаў манаграфіі “Драматургія Кандрата Крапівы” 
(1953), “Беларуская камедыя. Ля вытокаў жанру” (1964), “Бела- 
руская камедыя” (1973), “Беларуская камедыя. Літаратурна-кры- 
тычныя нарысы” (1979), змясціў звыш двухсот артыкулаў у перыя-
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дынным друку па пытаннях гісторьгі літаратуры і бягучага літаратур- 
нага працэсу.

В.І.Атрашкевіч даследаваў праблему аўтабіяграфізму ў беларускай 
літара-туры, абараніў па гэтай тэме кандыдацкуто дысертацьпо, апублі- 
каваў манаграфію “Ад прататыпа да вобраза” (1984), шэраг артыку- 
лаў па пытаннях беларускай мовы, літаратурнага працэсу, па прабле- 
мах вышэйшай школы.

Шаноўныя калегі! Мне пашчасціла вучыцца ў Якуба Кірылавіча 
Усікава: па яго кнігах тады, калі я быў сіудэнтам Полацкага педвучы- 
лішча, а затым на яго лекцыях (а гэта быў лектар ад Бога!). Мне 
пашчасціла працаваць з гэтымі таленавітьімі людзьмі — яркімі прад- 
стаўнікамі беларускай нацьгі.

Дазвольце навуковыя чытанні, прысвечаньія памяці Я.К.Усікава і
В.I.Атрашкевіча, аб’явіць адкрытымі і пажадаць ўсім Вам плёну ў працы.

М.А.Аўласевіч, 
рэктар універсітэта, 

драфвгяр, члея-карэспандэнт 
Акадэміі адукацыі РБ.

ПАВАЖАНЫЯ ЎДЗЕЛЬНІКІ 
РЭСПУБЛІКАНСКІХ НАВУКОВЫХ ЧЫТАННЯЎ, 

ДАРАП Я КАЛЕГІ I СЯБРЫ!

(Акрыленыя словам: 
зборнік артыкулаў, успамінаў...)

<...> Валерый Іосіфавіч, несумненна, — яркая, таленавітая асоба, 
чалавек настойлівьі, мэтанакіраваны, абаяльньі. 3  ім заўсёды было 
прьіемна гутарыць, бо ён меў што сказаць субяседніку. I слова яго 
было важкае, цікавае, змястоўнае.

Мне давялося часта сустракацца з Валерыем, калі ен вучыўся ў 
аспірантуры. Уражвала захопленасць, алантанасць, з якой Валерый 
працаваў над матэрыялам па праблеме аўтабіяграфізму ў творчасці Я.Ко
ласа, Ц.Гартнага, М.Гарэцкага. Ужо нават выбар мастакоў слова яск-
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рава сведчыць пра ўзровень падрьіхтаванасці дысертанта. Яго не 
бянтэжылі імёны сланутых пісьменнікаў і тое, што пра іх творчасць, 
здавалася б, напісана нямала кніг. Аднак Валерий Іосіфавіч пайшоў 
сваім шляхам, не паўтараючы папярэднікаў. Ен звярнуўся да мала 
распрацаванай праблемы псіхалогіі творчасці, да вывучэння працэсу 
складанай трансфармацыі реальных фактаў у мастацкую з ’яву. Пры- 
чым, для кожнага пісьменніка гэта бьіў шлях індывідуальны, непаўтор- 
ны, эвязаны з прыродай таленту, з своеасаблівасцю светабачання і све- 
таадчування... Горы матэрыялаў перавярнуў малады даследчьік у по- 
шуках рэальных асоб, якія сталі прататыпамі трылогіі “На ростанях”, 
рамана “Сокі цаліны”, аповесцяў і мастака- дакументальньіх запісак 
“На імперыялістычнай вайне” М.Гарэцкага.

<...> ягоная манаграфія “Ад прататьша да вобраза”, напісаная 
15 гадоў таму, і сёння не страціла свайго навуковага значэння, яна па- 
ранейшаму знаходзіцца ў актыве беларускага літаратуразнаўства. Да 
выкладзеньіх там думак і назіранняў аўтара часта звяртаюцца мала- 
дыя даследчьікі. Галоўную вартасць манаграфіі Валерьія Іосіфавіча я 
бачу ў глыбокай тэарэтыка-метадалагічнай абгрунтаванасці канцэпцьгі 
аўтабіяграфізму: даследчык зусім слушна надае вялікае значэнне асобе 
будучага мастака, псіхічнаму складу, духоўнаму патэнцыялу, усяму таму, 
што ён атрьімлівае ад бацькоў, ад навакольнага асяроддзя, ад роднай 
прыроды, ад маральна-этычнага вопыту і традьшый народнага жьащя. 
А потым менавіта гэты, свой, канкрэтны, індывідуальны, непаўторна 
афарбаваны вопыт пераплаўляе ў форму сацыяльна-значнага, агульна- 
каштоўнага, пераплаўляе, кіруючыся законам прыгожага, гарманічнага, 
суразмернага.

Вартасць манаграфіі Валерыя Іосіфавіча і ў грунтоўнасці яе факта- 
лагічнай асновы. Сапраўдьі, аўтарам адшуканы ў архівах, кнігасховіш- 
чах шматлікія матэрьіялы, уведзеньія ім у шырокі навуковы ўжытак. 
Я маю на ўвазе, у прыватнасці, “Памятные книжки Минской губер
нии” на 1898,1900,1901,1903,1906,1907,1908,1909 гг., “Памяшая 
книжка Виленского учебного округа за 1914 г.”, “Памятная книжка 
Минской дирекции народных училищ за 1894-95 гг.”

Вялікі ўклад унёс Валерыя Іосіфавіч і ў беларускую тэксталогію. 
Яго даследаванне “Аб прататыпах трылогіі Я.Коласа “На ростанях”, 
асабліва “Дадатак”, дзе прыводзяцца героі і іх прататыпы — гэта, без
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перабольшання, тэксталагічная класіка! Ніводзін даследчьік творчасці 
народнага песняра і каментатар трылогіі "На ростанях” не абміне 
гэты найкаштоўнейшьі матэрьшл і тыя знаходкі, якія робяць гонар яго 
аўтару, Валерьію Іосіфавічу. Няма сумнення, што ў новай “Гісторьіі 
беларускага літаратуразнаўства”, якая абавязкова будзе напісана, дзей- 
насць Валерьія Іосіфавіча знойдэе найлепшае асвятленне і годную 
ацэнку, як і светлая асоба самога Валерыя Іосіфавіча, таленавітага, 
прьігожага, жыццелюбівага чалавека, які пакінуў глыбокі і непаўторны 
след у беларускай навуцы, нацыянальнай культуры і застаўся ў памяці 
ўдзячньіх нашчадкаў, сваіх вучняў і паслядоўнікаў.

Міхась Муіпынскі, 
доктар філалагічных навук, 

член-карэспандэнт НАН Беларусі.

ЯНЫ ПРАЦАВАЛІ НА БУДУЧАЕ...

(Акрыленыя словам: 
зборнік артыкулаў, успамінаў...)

< V  I /  « *  « •  _ • W • V...> ІЧлопаты пра падрыхтоуку сапраудньіх філолагау і педагогау, 
патрыётаў і прьіхільнікаў нацыянальнай ідэі стаялі перад Я.К.Усікавым 
на першым плане, нягледзячы ні на якія б там ні бьілі пастановы і 
распараджэнні як самага вялікага, так і самага малога начальства. 
Нейкім своеасаблівым, спецьіфічным, уласным, вядомым толькі самому 
карыфею магнітам прыцягваў да сябе Якуб Кірылавіч вальнадумцаў і 
аднадумцаў, даследчыкаў і эрудьггаў, увогуле усіх аматараў беларускай 
філалогіі ў інстьітуце (універсітэце). <...>

Я.К.Усікаў любіў беларусаў, беларускую мову і літаратуру, бела- 
рускі фальклор і ўвогуле ўсю Беларушчыну да самазабыцця (гэта 
яскрава адбілася і ў ягоных кнігах, артикулах, лекцьіях і інш.). Кары-

_ и  w  •  и  и  \ Г  I /феи не саромеуся прызнацца, што некалькі разоу чытаў аповесць У .Гха- 
раткевіча “Дзікае паляванне караля Стаха” і некалькі разоў глядзеў 
аднайменны фільм, але не мог даўмецца, чаму толькі пасля прагляду 
фільма моладзь пацягнулася і да аповесці, і да ўсёй творчасці У.Карат- 
кевіча (сапраўды, у абласной бібліятэцы чытачы запісваліся ў чаргу,
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каб прачытаць названую аповесць пасля выхаду на экраны Магілё- 
ва і вобласці памянёнага фільма). Ен любіў спрачацца наконт гісторыі 
і этымалогіі шматлікіх не толькі ўсходнеславянскіх слоў, але і полісе- 
мантаў агульнаславянскага арэалу. Яго цікавіла правільнасць-няп - 
равільнасць беларускага вымаўлення, скланення і спражэння. Гадзі- 
намі ён мог спаборнічаць у досціпных зменах націскаў, гукаў, літар у 
словах іншамоўнага паходжання, тыпанімічных або антрапанімічных 
назвах <...>. Надзвычай вялікую цікавасць праяўляў Якуб Кіры- 
лавіч да так званай міжмоўнай аманіміі, паранамазіі, ідыяматьікі, уво- 
гуле фігуральнага маўлення. Яго захаплялі шматлікія тлумачэнні 
цяжкіх моўных і маўленчых пытанняў праз аналогію (напрыклад, яшчэ 
эадоўга да вьіхаду ў свет ііяцітомнага “Тлумачальнага слоўніка бела-

О Ир »  • К п  -  Wрускаи мовы ен адвык пісаць не стае разам» бо пераканауся, што 
гэтак і вымаўляецца адмоўе “не” з дэеясловам “ставаць” у фразеала-

• «  • •  • С» И  U  W  /  \ П  4Іпзмах клепю у галаве не стае , мазгоу не стае (хапае) , яшчэ чаго 
(гэтага, такога, іншага, горшага, страшнейшага і г.д.) не ставала (ха
пала, было І г.д .)” і ІНШ.). А нашы развагі пра сумненні і сумленні 
(заўважце, што словы ў множным ліку супроць патрабаванняў фар- 
мальнай граматыкі) чалавека, асабліва ў пісьменніка і настаўніка 
(выкладчыка), сталі загалоўкамі ягонай кнігі і аднаго з яе параграфаў 
(маецца на ўваэе “Грамадзянскае сумленне мастака”). <.„>

Як і Я.К.Усікаў, і В.І.Атрашкевіч быў цудоўным лектарам, асаблі- 
ва дэкламатарам. Але ў адрозненне ад першага, апошні быў яшчэ і 
вёрткім гаваруном, хітравата-загадкавым жартаўніком, камедыйна-са- 
тырычньім фантазёрам. Так, на маё не нечаканае для яго запытанне: 
“Ці не збег ты, браце, з якойсьці тэатральна-мастацкай установы?” 
хутка выпаліў з зайздроснаи інтанацыяй: “Паступаў туды, але не пры- 
нялі: у Мінску сказалі, што не ўмею правільна размаўляць па-беларус- 
ку, а ў Маскве — па-руску”. Як кажуць у народзе: “Вер не вер, але і 
жаба — звер!”

Вельмі цікавыя і змястоўныя былі і так званыя публічныя лекцыі 
Валерыя Іосіфавіча. Ен столькі многа цытаваў, што ў некаторых слу- 
хачоў складвалася ўражанне, быццам бы гэта напісанае самім лекта
рам. Мне часта прыходзілася шмат чаго ўдакладняць ягонай аўдыто- 
рьіі, нават прыносіць з асабістай бібліятэкі лішнія экзэмпляры кніг, 
адбіткі вершаў М.Багдановіча, У.Дубоўкі, П.Труса і інш. <...>
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В.І.Атрашкевіч быу вялікім эстэтам: любіў прыгажосць і парадак, 
асабліва пры пісьме і справаводстве. На пачатку свайго загадвання 
кафедрай беларускай літаратуры нават кожнаму члену кафедры ўлас- 
наручна пісаў індывідуальныя планы, каб яны выглядалі аднолькава і 
бьілі чысцюткія, не раўнуючы, як люстра.

I Якуб Кірылавіч, і Валерый Іосіфавіч былі ў сіудэнцкай аўдыторьгі 
нібыта сапраўдныя артысты і чараўнікі. Вельмі выразнае і экспрэсіў- 
нае чытанне не толькі чужых выказванняў і тэкстаў, але і магічнае 
валоданне сакавітай роднай мовай поўнасцю зачароўвалі любую аў- 
дыторыю

Доктар філ. нав., 
прафесар М.В.Абабурка

ЯКІМ ІIX  помню
(Акрыленыя словам: 

зборнік артыкулаў, успамінаў...)

<...> Валерый Іосіфавіч загадваў тады кафедрай. Кіраўніком ён 
быў строгім, патрабавальным, не цярпеў неабавязковасці, прыблізнасці. 
Не раз, асабліва напачатку, даводзілася пасля наведвання ім заняткаў 
атрымліваць добрую нахлабучку за нязначныя, здавалася б, агрэхі. 
Эмацыянальны па натуры, мог ён часам быць і рэзкаватым. Але 
ніхто, па-мойму, дужа за гэта не крыўдаваў. Бо калі і “чысціў”, то па 
заслугах. А з сябе патрабаваў больш чым з другіх, імкнуўся, каб на 
кафедры работа ішла як найлепш.

Апроч таго, усе добра ведалі, што за гэтай строгасцю хаваецца 
дабрыня. Валерый Іосіфавіч шчыра радаваўся поспехам калег, не 
скупіўся ў такіх выпадках на пахвалу. А  доўга злаваць наогул не 
ўмеў. Мог добра “распячы” за нейкія грахі, а праз якую гадзіну, 
крыху астыўшы, падыдзе і — “давай паглядзім!” — дапаможа 
выправіць тое, за што зусім нядаўна “здымаў стружку”. Ды часам 
гляне так, быццам хоча сказаць: “Здаецца, я крыху пагарачыў- 
ся ... -
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Асаблівасці характару Валерыя Іосіфавіча яскрава выяўляліся ва 
ўсім, што ён рабіў. I ў саміх тэкстах яг э лекцьій, дзе кожнае слова стаяла 
на сваім месцьі. I ў тым, як ён гэтыя лекцьгі чытау амаль не заглядваю- 
чы ў тэкст і не адьіходзячы занадта ад яго, выкладаў матэрыял так 
даступна і эмацыянальна, што не слухаць было проста немагчыма.

I ў навуковых яго працах кожны факт быў скрупулёзна ўзважаны, 
кожная выснова грунтоўна аргументавана. Пэўньі педантызм часта 
дазваляў яму заўважыць тое, міма чаго праходзілі іншыя вучоныя, прыйсці 
да шэрагу значньіх тэарэтьічных абагульненняў у даследванні прабле- 
мы аўтабіяграфізму ў беларускай прозе 20-х гадоў. Разам з тым, калі 
жанр працы не патрабаваў выкарыстання выключна навуковага сты- 
лю, артыкулы Валерыя Іосіфавіча па свайму эмацыянальнаму зараду 
былі бліжэй, бадай, да мастацкай літаратуры, чым да ўласна літарату- 
разнаўства.

Гэтак жа аккуратна вялася і дакументацыя кафедры...
Рана, задужа рана пайшоў ад нас Валерый іосіфавіч... Было яму 

ўсяго крышачку за 50 ... Напярэдадні, 25, здаецца, студзеня 1990 года, 
правёў, як рабіў гэга больш за 10 год, пасяджэнне кафедры, быу у добрым 
настроі, ні на што не скардзіўся. Вечарам пайшоў на пасяджэнне “кругла- 
га стала” па надзвычай вострых тады пытаннях дзяржаўнай мовы. А 
ноччу яго не стала... Можа, калі б бьіў менш эмацыянальны, спакойней 
успрымаў выпады працўнікаў “усякай там беларускаар”, можа, і не было б 
таге сардэчната прыступу, што звёў яго ў заўчасную магілу. Толькі іншым 
быць Валерый Іосіфавіч, відаць, не мог.

Не менш аўтарытэтным быў для сваіх калег і Якуб Кірылавіч. 
Выдатны выкладчык, першы кандыдат навук у гісторыі кафедры, ён 
каля 20 гадоў узначальваў яе, па сутнасці, сфарміраваўшы яе і застаў- 
шыся яе душой. Быў ён слынным вучоньім, даследчыкам гісторьгі 
беларускай камедыі і тэатра, аўтарам трох сур’ёзных манаграфій і мно- 
ства артыкулаў. Думаецца, ведаў сабе цану. Але не магу прыпомніць

• • ^  м и  О < «Онгаоднага выпадку, калі б ен хоць неяк, хоць у неикаи сіупеш падкрэсліу 
значнасць сваёй асобы перад кім бы тое ні было. Наадварот, аб зроб- 
леным ім гаварыў без асаблівай ахвоты і так, быццам ніякай істотнай 
значнасці яно не мае.

Зразумела, што кожны з нас добра ведаў, хто ёсць хто і чаго 
варты. Розум, сцтласць і сардэчнасць Якуба Кірылавіча, як магнітам,
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прьіцягвалі да яго калег. Здаецца, проста сама яго прысутнасць на 
кафедры стварала нейкую асаблівую агмасферу душэўнай цеплыні. 
Неяк адступалі, адьіходзілі ўбок штодзённыя дробязныя турботьі, раз- 
вейваліся хмары, гатовьія бліснуць маланкамі... Усе неяк увачавідкі 
дабрэлі, уважлівей ставіліся да другіх. Асабліва, бадай, прыкметна 
гэта было, калі ў апошнія гады жыцця Якуб Кірьілавіч з-за хваробы 
толькі зрэдку з ’яўляўся ў інстытуце. Яго прыход успрымаўся як свое- 
асаблівае свята, не прысутнічаць на якім было шкада.

Л w •• и w и и • лРазам з тым, пры усей знешняи непарушнаи спакойнаці, абыяка- 
вым Якуб Кірылавіч ніколі не быў. Усялякага пабачыўшы за свае 
жыццё (пра тое-сёе расказваў), добра разумеючы чалавечую прыро- 
ду, спакойна ставіўся да звычайных чалавечых слабасцей, не павучаў. 
Але і не хаваў свайго абурэння, калі хто-небудзь занадта ўжо перабіраў 
дапусцімую меру ў гэтых самых слабасцях, гаварыў аб гэтым прама. 
Наогул у прьшцыповых пытаннях Якуб Кірьілавіч заўсёды меў ак- 
рэсленую пазіцыю і адстойваў яе цвёрда, з годнасцю, не апускаючьіся

. . U 19 0 - |да палемжі на кухонным уэроуш. 1, як давялося не раз пераканацца 
асабіста, ніколі не адмаўляў у дапамозе — парадам, а пры неабходнасці 
і справай. Дапамагаў, урэшце, проста разумением тваіх праблем і спа- 
гадлівым маўчаннем, калі складваліся такія жыццёвыя сітуацыі, што 
вырашыць іх ніхто, апроч цябе самога, не мог.

Будучы ўжо цяжка хворым, Якуб Кірылавіч усё ж  працягваў пра- 
цаваць на чвэрць стаўкі, кіраваў напісаннем курсавых работ. I рабіў 
гэта, думаецца, не для заробку, бо меў прыстойную пенсію. Хутчэй, 
любімая работа была важная для яго як спосаб жыць, а не існаваць. 
Не апьшуцца за бартом жыцця, а быць карысным, патрэбным лю- 
дзям. У тым ліку і калегам, якім пасля смерці Валерыя Іосіфавіча было 
б вельмі цяжка абысціся без дапамоп Якуба Кірылавіча. Урэшце, ня- 
мала, думаецца, значыла і проста прьшычка. Так і працаваў ён да 
апошняга свайго дня, да 30 лістапада 1995 года...

“Лицом к лицу лица не увидать. Большое видится на расстоя- 
ньи”, — пісаў калісьці С.Ясенін. 3  гадамі ўсё больш разумею, як 
пашчасціла, што побач былі Валерый Іосіфавіч і Якуб Кірьілавіч, на- 
колькі многім я ім абавязаны.

Кандыдат філ. нав., 
дацэнт М.М.Караткоў
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НЯСТОМНЫ ПРАЦАЎНІК
(Некалькі эгадак пра Якуба Усікава)

(Акрыленыя словам: 
зборнік артьікулаў, успамінаў...)

<•■•> 3  верасня таго ж [1975 г. — рэд.] года я стаў працаваць 
на кафедры старшьім выкладчыкам, а Я.К.Усікаў загадваў кафедрай. 
Калектыў кафедры бьіў невялікі, толькі “мужаска полу”, атмасфера была 
памяркоўнай, што, несумненна, зыходзіла ад кіраўкіка. Не скажу, што ў 
нас склаліся нейкія адмысловыя адносіны: звычайныя стасункі кіраў- 
ніка з падначаленым, але працаваць было прыемна нават у цяжкіх 
умовах, бо Я.К.Усікаў да ўсяго падыходзіў памяркоўна, не загадваў, а

t> О О о  * f t  . .  ьпрапаноуваў, пераконвау, што спраўлюся і г. д. Ик на сенняшняе ўспры- 
няцце, то ён, здаецца, дапускаў нават авашурныя прыёмы. У той год у 
праграму ўвялі дысцыпліну “Псторыя літаратурнай крытыкі”. Вядома, 
Усікаў гэту злыбедзь спіхнуў на мяне. Ніхто не хацеў бранна за невя- 
домую дысцыпліну. У гутарцы са мною прыводэіў такія аргументы:

— Знаю, што Вы начытаныя крьггычных матэрьшлаў, самі вьісту- 
паеце ў друку, усё будзе як лепш.

Прьшшлося згадзіцца, тым больш, што так мяне падвысіў. А 
пасля дык крыху і азадачыў:

~~ Калі запытае начальства, скажыце, што займаліся і займаецеся 
гэтай праблемай.

— Але ж гэтым я не занмаюся, — квола спрабаваў пярэчыць я.
А  о  • ____  t *  р  о  < .А  у інстьпуце у той год працавала маскоуская праверачная камюя, 

якая мела права нават адхіляць ад пасады. I вось толькі сабраўся ісці на 
першую лекцьоо на чацвёрты, тады выпускны курс, як загадчык кафед
ры рускай літаратуры са Смаленска д.ф.н. Ільін М.В. выказвае жа- 
данне прысутнічаць на лекцьгі. Пачуўшы гага, Я.К Усікаў прыйшоў мне 
на дапамогу, заявіў, што не трэба ісці, бо старшы выкладчык толькі 
перайшоў са школы, і паклікаў яго на лекцьоо да сябе. Ільін згадзіўся. А  
я і да сённяшняга дня не ведаю, як было б лепш. Можа, доктар параіў бы 
мне зусім не лезці сюды, а, пакуль не позна, шыбаваць назад у школу.

Праз д ва гады, ужо калі здаў дысертацыю на абмеркаванне ў Інстьпуг 
літаратуры, неяк зайшла гаворка пра літаратуру, пра крытыкаў. Я
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сказаў, што Р.Бярозкін добра адмувае літаратуру, але ў яго эмацый- 
ныя настроі часам бяруць верх над аб’ектыунасцю.

— Рыгор Бярозкін — таленавіты крытьж. Яшчэ калі быў студэн- 
там Мінскага вышэйшага педінстьггута літаратурна-творчага аддзя
лення, яго называлі маладым беларускім Бялінскім. Ен заўсёды хадзіў 
з запісной кніжкай, дзе было безліч цьггат пра літаратуру, памятаў што, 
на якой старонцы напісана. Мог у любы момант пры спрэчцы адк- 
рыць кніжку на патрэбнай старонцы і прывесці прыклад з выказвання 
класікаў на той конт, — расказваў Я.К.Усікаў. I пасля невялічкай 
паузы дадаў:

— А  пазней, калі Бярозкін вярнууся з Гулага, актыўна друкаваўся, 
у мяне з ім адбыўся канфлікт.

— Ці не з-за рэцэнзіі на кнігу Р.Бярозкіна “Спадарожніца часу”, — 
запытаўся я.

Якуб Кірылавіч на мяне глянуу крыху здзіўлена:
— Што-небудзь казалі ў акадэміі?
— Ды не, я чытаў Вашу рэцэнзію ў “Звяздзе” яшчэ тады. Зараз 

не памятаю дакладна, але, здаецца, там было напісана, што Бярозкін 
неаб’ектыўна піша пра паэзію, пра літаратуру ў цэлым.

Я.К.Усікаў усміхнуўся, крыху падумаў, пасля сказаў:
— Не, там было выказана дужа рэзка, нават вобразна, дзе пяро 

крытьжа параўноўвалася з пугай, змочанай у дзёгаць, якой ва ўсе бакі 
і размахвае Бярозкін. Яно можа і не трэба было так едка. Але вельмі 
ўжо адкрыта Бярозкін браў на сябе абавязкі заканадаўцы. Ды гэтым 
не кончылася. На абарону Бярозкіна на пісьменніцкім Пленуме вы- 
ступіў Алесь Адамовіч...

Такіх размоў было шмат. Сёння шкадую, што не запісваў іх, многае 
сцёрлася з памяці. Памятаецца, дзееьці ў сярэдзіне 80-х я спьггаў, чаму 
Якуб Кірылавіч не абараняе доктарскую дысертацыю.

— Ды ўсё не даходзіць чарга давесці да ладу, — быў такі агульны 
адказ.

Неяк у гутарцы на кафедры аб тым, што Алесь Адамовіч улез у 
чарговы канфлікт з галоўнымі партыйцамі, Усікаў сказаў:

— Алесь Адамовіч — таленавіты крытык і літаратуразнаўца. Я 
яму не раўня. Але ён залішне амбітны. I пападаць яму пад гарачую 
руку небяспечна.
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Сёння думаецца, ці не таму так адцягваў абарону доктарскай ды- 
сертацыі Якуб Усікаў. А з цягам часу яго, хутчэй, ужо і не цікавіла 
перспектива стаць доктарам навук. На нашыя настойлівыя прапано- 
вы падаць да абароны дысертацыю, што ніякіх контрвыступленняў не 
будзе, ён толькі махаў рукой.

Я.К.Усікаў не любіў паказушнасці. Меркаваў, што кожны павінен 
адчуваць свае магчымасці. Скептычна ставіўся да некаторых успамі- 
наў пра гераічныя подзвігі на фронце. I пра сябе быў такой жа думкі. 
Ва ўрыўкавых успамінах пра франтавое жыццё абмаўляўся, што кож
ны хацеў выжыць, і ён у тым ліку. Пры любой магчымасці хацеў быць 
далей ад перадавой: служыў нейкі час у санчасці, пісарам у штабе палка, 
падносчыкам снарадаў на батарэі дальнябойных гармат. Ваяваў сум- 
ленна, сведчанне таму падзякі Вярхоўнага галоўнакамандуючага, ордэн 
Чьірвонай зоркі.

Якуб Кірылавіч не цярпеў фальшу. Часам і да сваіх калегаў быў 
рэзкім, калі бачыў, што дзеянні і ўчьмкі іх не заўсёды стасуюцца з 
прынятай (традьіцыйнай) нормай паводзінаў. Так адносіўся і да сябе. 
Згадваецца, калі захварэў, але праз пэўны час мог э’явіцца да студэн- 
таў у аўдыторыю, ён катэгарычна адмовіўся гэта рабіць. Меркаваў, 
што няма чаго інвалідам назаляць моладзі. Таму на сябе ўзяў абавязкі 
праверкі кантрольных работ, кіраўніцтва курсавымі працамі. <...>

Такія вось урыўкавыя згадкі атрымаліся пра няўрымслівага і тале- 
навітага педагога і крытыка Якуба Кірылавіча Усікава.

Кандьідат філ. нав. 
дацэнт Я.І.Клімуць

Ч А Л А В Е К  Ш Ч О Д Р А Й  ДУШ Ы  
I С В Е Т Л А ГА  Р О ЗУ М У

(Акрьіленыя словам: 
зборнік артыкулаў, успамінаў...)

<...> прачытаўшы ўважліва (з душою, з уласцівай яму праніклі- 
васцю ў слова, у вобраз) мой паэтычны зборнік “Сутонне”, [Якуб 
Кірылавіч. — рэд.] даў мне рэкамендацыю ў Саюз беларускіх пісьмен-
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нікаў. Не, гэта была не рэкамендацьш — гэта хутчэй за ўсё шчырае 
слова старэйшага, вопытнага ў літаратуры калегі, які тонка адчуваў яго 
вялікасць Роднае Слова.

I сёння з любасцю чьггаю напісаньія дрыготкай рукою дарагія мне 
радкі незабыўнага Якуба Кірьілавіча: “Адна з прывабных якасцей 
вершаў... —наяўнасць у іх падтэксту, які праглядваецца ўжо ў самой

.  Г « / - »  п  и  1—|  » »назве книг! — Сутонне , 1 Іошук — неад емная якасць яго музы ,
“Найболыиага поспеху паэт дасягае ў стварэнні лірьічных мініяцюр”,

. .Няма вершаў, якія можна было б назваць слабымі, няўдалымі, бо ў 
іх заўсёды ёсць думка, сагрэтая пачуццём”.

Чьггаю — і кажу яму: “Даякуй, дарагі Якубе Кірылавіч, за цёплыя 
словы!”

...Рады, што выпала мне (ці правільней будзе сказаць — пашан- 
цавала, пашчасціла) сустрэцца, пазнаёміцца, пасябраваць з чалавекам 
шчырай і шчодрай Душы, светлага Розуму, нястомным рупліўцам на 
ніве нашага прыгожага пісьменства — з Якубам Кірылавічам УСІ-
КАВЫМ.

Доктар філ. нав., 
прафесар В.І.Рагаўцоў

ЖУРАВЫ

(Акрыленыя словам: 
зборнік артыкулаў, успамінаў...)

У тую суботу касгрычніцкае сонца сляпіла вочы зусім па-летняму. 
Я лена шпацыраваў па люднай Першамайскай і нядобрым словам спа- 
мінаў свае акуля^ш-^хамелеон”, якія на днях канчаікова зламаліся. Звы- 
чайныя, што сядзелі цяііер на носе, не баранілі ні ад сонца, ні тым больш 
ад комплексу акулярніцкай непаўнацэннасір. Калі збочыў на вуліцу Міро- 
нава, удалечыш ўбачыў знаёмую сгарэчую посгаць у карычневым паліто- 
не, такім недарэчным сярод квяцістых летніх маек і сукенак. Чалавек 
ішоў так павольна, з такой змушанасцю перастаўляў нягнуткія ногі, што 
не звярнуць на яго ўвагу было немагчыма. I прахожыя азіраліся, хава- 
ючьі за нейтральным паглядам адвечную людскую цікаўнасць.
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Мой знаёмы на людзей не глядэеу. Не глядзеў ён і сабе пад ногі. 
Яго вочы э лагодай пагладжвалі мядзяна-залацістыя галовы клёнаў і 
ліп, што красаваліся паабапал дарогі. Каля маладога, не так даўно 
ўпершьшю пастрыжанага дрэўца ён прыпыніўся. Крыху аддыхаўся, а 
потым пачаў пільна ўглядацца ў неба. Доўга стаяў так. Што ён там 
бачыў, у чыстым, не асмужаным ніводнай хмаркай блакіце? Я, калі 
падышоў, знерухомеў воддаль, баючыся патрывожыць яго адзіноту. 
Урэшце ён адчуў на сабе мой настойліва-чакальны позірк. Азірнуўся. 
Пазнаў. Засвіціўся ўсмешкай...

Аб чым гаварылі мы ў тую сустрэчу — не скажу. Няхай яно 
застанецца нашым сакрэтам. Ды і ці такая важная для іншых прыват- 
ная, хай сабе і не зусім “дзяжурная”, размова. Згадаю толькі словы, 
кінутыя ім пасля раэвітання, ужо наўэдагон мне:

— Як вы думаеце, а журавьі сёлета праляцяць над горадам ці 
абмінуць, як пазалетась?..

Я іх прыпомшў тыдш праз два, тыя словы, калі ішоў па дняпрюўскім 
мосце і ўслухоўваўся ў нервова -развітальнае курлыканне жураўлінага 
кліну.

А  яшчэ праз нейкі тыдзень паляцела ўслед за птушкамі і светлая 
душа чалавека ў старэнькім карычневым паліто — Дзеда Усікава, 
нашага мудрага, спагаднага Якуба Кірылавіча.

Старшы выкладчык
С.С.Украінка
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